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УВОД 
Общинският план за развитие на община Девня за периода 2014–2020 г. 

(ОПР) е водещ средносрочен стратегически и програмен документ, който 

очертава целите и приоритетите за устойчиво и интегрирано местно разви-

тие, като отчита специфичните характеристики, възможности, ресурси и по-

тенциал на общината.  

През 2008 година влезе в сила нов Закон за регионалното развитие и 

правилник за неговото прилагане (в сила от 31.08.2008 г.), с които са 

извършени промени в областта на стратегическото планиране на 

регионалното развитие, засилващи  стратегическия характер на прилаганите 

инструменти и имат водеща роля за определяне на средносрочните и по-

дългосрочните цели и приоритети на регионалното развитие на различни 

териториални нива. Тези промени се налагат от новото положение на 

България като пълноправен член на ЕС и през периода 2008-2010 г. водят до 

актуализиране и усъвършенстване на съществуващата система от 

стратегически документи. Актуализираните стратегически документи имат за 

цел да постигнат по-висока степен на съответствие на стратегиите и 

плановете за регионално развитие с целите и приоритетите на регионалната 

политика на европейско ниво, както и да спомогнат за ефективното и 

ефикасно използване на средствата от Европейските фондове. 

Настоящият план за развитие на Община Девня, е разработен съгласно 

изискванията на  Закона за регионално развитие (ЗРР), Правилника за него-

вото прилагане (ППЗРР) и Методическите указания за разработване на Наци-

онална стратегия за регионално развитие на Република България (2012-

2022), Регионални планове за развитие на районите от ниво 2 (2014-2020), 

Областни стратегии за развитие (2014-2020), Общински планове за развитие 

(2014-2020), одобрени със Заповед № РД-02-14-2402/22.11.2011 г. на Ми-
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нистъра на регионалното развитие и благоустройството.  

Общинският план за развитие е изготвен на база актуалното социално-

икономическо състояние и потенциал на общината и в съответствие със стра-

тегическата ориентация на регионалната политика в Европейския съюз (ЕС) 

и националните цели и приоритети за регионално развитие. Документът е 

съобразен с постановките на: Областната стратегия за развитие на област 

Варна 2014-2020 г.; Регионалният план за развитие на източен район за пе-

риода 2014-2020 г.; Националната стратегия за регионално развитие 2012-

2022 г. и тези, заложени в Националната програма за развитие „България 

2020”. В по-широк контекст, общинският план отчита приоритетите и целите 

на Стратегията „Европа 2020” и се съобразява с еволюцията на кохезионната 

политика на ЕС и трите нови приоритета за интелигентен, устойчив и приоб-

щаващ растеж. В процеса на разработване са отчетени и хоризонталните 

приоритети на регионалната политика – устойчиво развитие, равни възмож-

ности и социално включване.  

Периодът на действие на Общинския план за развитие е 7 години и съвпада с 

периода на действие на Областната стратегия за развитие на област Варна, 

Регионалния план за развитие на Североизточния район и с периода на 

програмиране на помощта от Европейските фондове. Освен хармонизацията 

на целите и приоритетите в контекста на регионалната политика на ЕС, съот-

ветствие е постигнато и по отношение на методите за управление, наблюде-

ние, оценка, а също и при изготвянето на индикатори за отчитане на постиг-

натите резултати и въздействие от прилагането на мерките и изпълнението 

на ОПР.  

Документът е съобразен с нормативната и институционална среда за негово-

то прилагане, изпълнение, наблюдение и оценка. Използването на интегри-

рания подход за планиране наложи целите и приоритетите на общинския 

план за развитие като стратегически документ да бъдат съгласувани и да 
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предвиждат взаимодействие с факторите, условията и потенциала за специ-

фичното пространствено развитие на общината, мрежата от населени места и 

отделните сектори (индустрия, транспорт, екологична инфраструктура, тури-

зъм, аграрни дейности и др.), залегнали в устройствените планове и схеми за 

развитие на територията на общината. 

Планът представлява отправна точка за насочване на усилията на общинско-

то ръководство и всички заинтересовани страни в общината за постигане на 

целите на това развитие и по този начин да превърне стратегическото пла-

ниране в основен действащ инструмент за развитие на общината.  

Основните задачи на плана за развитие са : 

 Да направи задълбочен анализ на състоянието, процесите и тенденции-

те в общината във всички сфери, като по някои важни показатели се направи 

съпоставка със съседни общини, областта и страната; 

 Да дефинира стратегическите цели на общинското развитие за периода 

от 2014-2020 г.; 

 Да очертае изпълнима стратегия за постигане на тези цели чрез опре-

деляне на основните приоритетни направления, мерки и проекти, институци-

оналното и финансово осигуряване на плана; 

 Да послужи за мобилизиране на собствените и привличане на външни 

ресурси за постигането на мотивирани цели; 

 Да създаде работещ ефективен “контакт” със структурни фондове на 

ЕС, оперативните програми и привличането им в територията на общината. 

Финансирането на местните проекти от външни източници в бъдеще ще бъде 

изключително трудно, ако същите не са част от планов документ, по който 

има обществено съгласие; 

 Да стимулира възникването на нова ценностна система и нов подход 

при решаване на проблемите, ориентирани към духа на обединена Европа и 

принципите на устойчиво развитие; 
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 Да интегрира всички заинтересовани страни към изпълнеието на мер-

ките, заложени в плана и по този начин да разшири демократизацията на 

управлението,  чрез разширяване на социалната основа на стратегическото 

планиране; 

При подготовката на настоящия документ като отравна точка са използвани 

резултатите от годишните оценки за изпълнение на плана както и междинна-

та оценка за изпълнение на Общинския план за развитие за периода 2007-

2013 г. приети със следните решения на Общински съвет – Девня: 

 Решение № 145 от 24.07.2012 г. по Протокол № 16 на ОбС-Девня: 

Приема годишния доклад за наблюдение на изпълнението на Общински 

план за развитие на Община Девня 2005 – 2013 г. за 2011 г. 

 Решение № 146 от 24.07.2012 г. по Протокол № 16 на ОбС-Девня: 

1. Одобрява Междинна оценка за изпълнение на Общинския план за 

развитие на Община Девня 2005 – 2013 г. 

2. Одобрява Актуализираният документ за изпълнение на Общинс-

кия план за развитие за остатъка от периода на неговото действие 

до 2013 г. 

 Решение № 243 от 25.03.2013 г. по Протокол № 26 на ОбС-

Девня:Одобрява годишният доклад за наблюдение на изпълнението на 

Общински план за развитие на Община Девня 2005 – 2013 г. за 2012 г. 

През периода от 2007- 2013 г. има осъществени проекти по всички мерки и 

приоритети, посочени в стратегическата част на Общинският план за разви-

тие на община Девня за периода 2007-2013 г. Според направените оценки на 

плана за развитие през последните години се забелязва спад по отношение 

на изпълняваните проекти за инфраструктурно развитие и подобряване на 

жизнената среда, както и привличане на частни капитали и реализиране на 

публично-частни партньорства за постигане целите на ОПР.  Като основен 

извод се налага липсата на конкретна програма за реализация на общинския 
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план за развитие, съдържаща реално изпълними проекти и възможности за 

финансиране, в съответствие с оперативните програми на Република Бълга-

рия. По отношение на наблюдението съществува необходимост от разработ-

ване на  система за наблюдение на изпълнението на плана, която да включва 

измерими показатели (индикатори), източниците, начините и периодичността 

за събиране, обработка и анализиране на информацията във връзка с тези 

показатели. 

 Планът е разработен от eкспертен екип на „СТИК” ЕООД – гр. Варна, с учас-

тието на  всички заинтересовани страни и партньори, в условията на широка 

гражданска подкрепа, проведени обществени обсъждания, дискусии и осигу-

ряване на публичност, прозрачност и информация. Направени бяха предва-

рителни проучвания на наличните документи за стратегическо планиране, 

събрана актуална информация. Бяха създадени и разпространени анкети 

сред представителите на местния бизнес и гражданите за идентифициране на 

проблемите им и събиране на допълнителна информация. Също така те имат 

съществен принос за верификация на целите и генерирането на инвестици-

онни идеи. 

Общинският план за развитие на община Девня 2014-2020 г. е отворен доку-

мент, който може да се развива, усъвършенства и актуализира в съответст-

вие с динамично променящите се условия. 

Общинският план за развитие е съставен от:   

1. Анализ на икономическото и социалното развитие на общината; 

2. Целите и приоритетите за развитие на общината за определен период; 

3. Индикативна финансова таблица, обобщаваща необходимите ресурси за 

реализация на плана; 

4. Индикаторите за наблюдението и оценката на плана; 

5. Необходимите действия по наблюдението, оценката и актуализацията на 

плана; 
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6. Описание на необходимите действия за прилагане принципа на партньорс-

тво и осигуряване на информация и публичност; 

7. Програма за реализация на общинския план за развитие, с която се конк-

ретизират проектите за неговото изпълнение, съответните финансови ресур-

си и звената за изпълнение на проектите; 

8. Предварителната оценка на плана. 

Посочените компоненти имат логическа последователност и взаимна обвър-

заност, като аналитичната част на документа е основа за формулиране на 

стратегическата част, а дефинираните подходи и механизми за  управление, 

наблюдение и оценка осигуряват практическото изпълнение и постигането на 

целите и приоритетите. 
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І.АНАЛИЗ НА ИКОНОМИЧЕСКОТО И СОЦИАЛНО РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА 

ДЕВНЯ 
1.Обща характеристика /местоположение, граници с други общини, 

релеф, полезни изкопаеми, почви, повърхностни и подземни води, 
климат, флора и фауна/ 

Община Девня е разположена в Североизточна България, на разстояние 

около 30 – 40 км от брега на Черно море. Територията на общината е 121 кв. 

км. Общината е съставена от три населени места – град Девня (общински 

център), село Кипра (кметство) и село Падина. 

Землището на община Девня граничи със землищата на следните общини – 

на изток – Аксаково и Белослав, на запад – Провадия и Ветрино, на север – 

Суворово, на юг – Аврен, Белослав и Провадия. Община Девня има общи 

граници с 6 общини. Всички съседни на община Девня общини също влизат в 

състава на област Варна. 

Град Девня се намира в малка долина, заградена от всички страни с ниски 

варовикови хълмове, представляващи последните склонове на Стара планина 

и на Добруджанското плато, отворени единствено на изток към 

Белославското езеро, а оттам и към морето. Съгласно ЕКАТТЕ  град Девня е 

населено място от 3 категория, а село Кипра и село Падина от 7 категория. 

Релеф 

Релефът на общината е предимно низинен (под 200 м над морското 

равнище). Според физико-географската подялба на Република България, 

община Девня попада в източната под-област на Дунавската хълмиста 

равнина. В югоизточната част на общината е разположено част от 

Белославското езеро. От север на югоизток се простира долината на река 

Девненска, която от североизток, север и запад е оградена от по-високи 

земновърхи форми. Надморската височина варира от 0 до 200 метра (гр. 

Девня – 16 m). Най-високите области са разположени в североизточната 

(с.Кипра) и югозападната част (с. Падина) от територията на общината. 
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Климат 

Климатът е умерено-континентален, с преобладаващи северозападни и 

източни ветрове. Специфичният долинен релеф предразполага проявата на 

чести инверсии и мъгли поради наличие на замърсяващи източници. В 

сравнение с гр. Варна и гр. Провадия мъгливите дни са два пъти повече. 

Сравнително по-честите засушавания особено през лятото и есента със слаби 

ветрове създават условия за приземна инверсия и увеличаване на 

концентрацията на замърсяването на атмосферата. Климатът се 

характеризира със сравнително малкото валежи, като сезонното им 

разпределение е със есенно-зимен максимум. 

Естествени водоеми 

Естествени водоеми в Девненската община са част от Белославското езеро, р. 

Девненска и р. Провадийска. Белославското езеро се явява граница на 

територията на община Девня в района на „Пристанище Варна-запад". Река 

Девненска се влива в р. Провадийска, което от своя страна се зауства в 

Белославското езеро. Основният дял на оттока на р.Девненска се формира от 

Девненските извори (по-значителни са: Адата, Марциана, Карадипсиз, 

Лудетина). Река Провадийска се влива се чрез утаител в Белославското 

езеро, а в близост до него, като притоци приема: канал на шламоотвал 

“Падина” и река Девненска. 

Девненски извори  

В северните части на Девненската низина се намират известните Девненски 

извори, които са каптирани и се използват за водоснабдяване. Те са част от 

запасите на Еоценския и Малм - Валанжински водоносен хоризонт. Водата е 

хидрокарбонатно-калциева и хидрокарбонатно-хлоридно-натриева, мека и 

средно твърда. Дебитът на Девненските извори е между 2500 – 3500 л/сек. 

От тях се водоснабдяват град Девня и село Кипра и селищата покрай 

магистралните водопроводи Варна – Девня ІІ и ІІІ етап до гр. Варна. Село 
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Падина се водоснабдява от деривация “Китка –Варна”. Деривацията е 

построена през 1975 г. с водоизточник язовир Камчия, изграден на река 

Луда Камчия. 

Подземните води в алувия на р. Провадийска имат практическо значение за 

община Провадия и Девня. Водопроводимостта на алувия е от 200- m3/24h, а 

водоотдаването 18-20%. Водата е порна, безнапорна. 

Подхранва се от валежи, инфилтрация на речни води и подземни води от 

валанжските и сенонските варовици. Подземните води дренират в 

р.Провадийска. Запасите са големи, водата е прясна с обща минерализация 

0,76- 0,98 g/dm3 (kg/ m3 /, твърда до много твърда. 

Литоложкият строеж на района създава условия за наличие на подземни 

води, които са интересни от инженерно-геоложка гледна точка, тъй като 

обуславят пригодността на терена за строителство. Наблюдават се грунтови 

води от скатовете на долината и високата речна тераса на дълбочина в 

граници от 2,50 до 3,00 м. и от 10,00 до 15,00 м. В ниската речна тераса са 

формирани води със слабо напорен характер. Те се установяват от няколко 

сантиметра до 1,5 м. дълбочина на терена. Тези води са високо 

минерализирани като имат висока твърдост и съдържат сулфати, хлориди 

нитрити и калий. 

Почви  

Преобладаващите почви са карбонатните и типично черноземите. На отделни 

места в северозападна част на територията са разпространени излужените 

черноземи, които се характеризират с високо естественоплодородие. 

Значителна площ в северозападната част заемат и слабо продуктивните 

плитки почви, които са неподходящи за селскостопанскикултури. В 

централните части на територията са разпространени делувиално-ливадните 

почви със сравнително добро съдържание на хумус. 

В крайните североизточни и източни райони са разпространени сивите 
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горски почви. Торфено-блатните почви са разпространени на част от 

територията на Промишлена зона-юг. 

Съгласно Закона за устройство на територията специфичното 

предназначение на поземления фонд се определя в съответните 

устройствени планове. Балансът на територията по предназначение в община 

Девня е следният: Земеделските територии заемат общо 62 739 дка. Горските 

територии заемат 28068 дка. Населените места и другите урбанизирани 

територии заемат 17055 дка площ. Водните течения и водни площи са 3420 

дка и имат относителен дял 15% (по-висок от средното равнище за страната 

- около 2%). Териториите за добив на полезни изкопаеми и площите за 

транспорт и инфраструктура заемат част от територията на община Девня. 

Съотношението на урбанизираната към цялата територия е високо в 

сравнение с околните общини, с изключение на Белослав, която е с двойно 

по-малка територия. 

В нарушените територии влизат предназначени за възстановяване и 

рекултивация кариери, рудници, насипища, хвостохранилища, депа за 

отпадъци, свлачища, срутища и други. На територията на община Девня са 

обособени две депа за промишлени отпадъци: депа за фосфогипс и пиритни 

угарки на “Агрополихим” АД - “Сая дере”; шламоотвал Падина, собственост 

на “Солвей Соди” АД. 

Част от земеделските земи на територията на община Девня са екологично 

замърсени от развиваната промишлена дейност.Замърсяването е основно от 

хлориди (засолени почви) като размерът им е 2099 дка в землището на село 

Падина (от тях 55 дак силно увредени) и 60 дка силно увредени земеделски 

земи в землището на град Девня. 

Обработваемата земя на територията на община Девня е 4626.78 

ха.Собствеността върху нея се разпределя както следва: държавна – 84.3 

ха,общинска – 43.9 ха, частна – 4437.08 ха, друга – 30.3 ха и остатъчен 
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фонд – 31.2 ха. 

Полезни изкопаеми 

Община Девня е сравнително бедна на полезни изкопаеми. На територията 

на община Девня са разпространени само нерудни полезни изкопаеми: 

мергели, варовици и торф. Мергели (от хортривския хоризонт) се разкриват 

и са разработени в кариерите “Белите могили”, “Лозенско дере”, “Синур 

Алча”. За използване от циментовата промишленост са разработени кариери 

за варовик – те изграждат височините “Голям кайряк” и “Малък кайряк”. 

Минерални суровини 

Минерални суровини на територията на община Девня са разпространени 

само нерудни полезни изкопаеми: мергели, варовици и торф. Мергели (от 

хортривския хоризонт) се разкриват и са разработени в кариерите “Белите 

могили”, “Лозенско дере”, “Синур Алча”. За използване от циментовата 

промишленост са разработени кариери за варовик – те изграждат височините 

“Голям кайряк” и “Малък кайряк”. Установена е годността за добиване на вар 

в шахтови пещи, за ползването им за горепосочените цели. 

Инертни материали за строителството (пясък и чакъл) има в находища Сини 

вир, Марциана. През 2001 г. и двете находища са отдадени на концесия на 

“Ескана” АД, Варна за период от 35 години.  

Биологичното разнообразие 

Биологичното разнообразие на територията на община Девня не 

представлява съществен фактор, който повлиява характеристиките на 

развитието. Растителността на влажните зони, разположени около 

Белославското езеро, се характеризира със сравнително беден видов състав. 

Относно горския фонд, следва да се отбележи, че около една трета от 

горските площи се намират около обработваеми земи или в близост до 

промишлени обекти. Горите в защитени територии представляват около 1% 

от общата площ на горите в Община Девня и се състоят главно от 
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сребролистна липа, цер, келяв габър, включително тези в историческото 

място “Бункера” и от черен бор в природната забележителност “Побити 

камъни”- Бановска група.В извънселищните територии значителни площи са 

заети от иглолистни видове. 

Животинският свят  

Животинският свят на сушата се характеризира с ниско видово разнообразие 

на гръбначната фауна в зоните с обработваеми площи. В урбанизираните 

зони и прилежащите им промишлени терени и обекти на техническата 

инфраструктура преобладават синантропни и толерантни към човешкото 

присъствие видове. С нарастване на антропогенната трансформация се 

отбелязват следните тенденции: намаляване на общия брой видове, 

постепенно намаляване и изчезване на редките видове, нарастване 

относителното участие във видовия състав на синантропните видове и 

каламитета на видове с широка екологична толерантност, постепенна замяна 

на видовете от водно-блатния комплекс с представители от други комплекси. 

Според резюмирания профил на областта общината се класифицирана като 

промишлен район, поради наличието на води и нерудни полезни изкопаеми. 
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ИЗВОДИ: 

 Община Девня е разположена в Североизточна България, има 

благоприятно положение и добре развита промишленост. 

 Географското разположение на Община Девня благоприятства 

развитието на транспортно-комуникационна система, обслужваща не 

само националните, но и международните инфраструктурни 

направления. 

 Съставена е от 3 населени места с административен център гр. Девня 

 Богатството на води, сол, варовик и нерудни полезни изкопаеми я 

прави благоприятна за развитието на химическата промишленост. 

 През територията й минава магистрала «Хемус». 
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2. СЪСТОЯНИЕ НА МЕСТНАТА ИКОНОМИКА  

2.1. Икономическото развитие 

2.1.1 Обща динамика 

На територията на Община Девня към 31.12.2012 г. са регистрирани около 

312 фирми, като броят им в сравнение с 2011 година бележи увеличение, но 

понижение спрямо предходните години 2009 и 2010 г. През анализирания 

период броят на активните фирми се увеличава, като в началото на периода 

е 280 броя. Най-голям брой активни фирми има през 2009 и 2010 г. като най-

многобройни са фирмите с персонал до 9 заети лица, което говори за 

развитие на малкия бизнес. Големите предприятия са намалели с 1 за 

анализирания период, както и средните предприятия с персонал между 50 и 

249 лица. 
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Източник: Териториално-статистическо бюро-Варна 

2.1.2 Динамика по отрасли и подотрасли 

Периодът след 2000 г. се характерера с макроикономическа стабилизация, но 

въпреки това се наблюдава спад в икономиката на Община Девня. Причините 

за това са комплексни. Наред с ограничената възможност за реализация на 

продукцията на вътрешния пазар, основната причина е в загубата на 

пазарни позиции в страните от бившия социалистически  лагер и 

невъзможност за излизане на нови пазари. В същото време, 

пренастройването на техническия, технологичния и кадровия потенциал към 

високите изисквания на пазара на Европейския съюз се оказа сравнително 

продължителен процес. През периода 2007 – 2013 година най-голям дял в 

броят на активните фирми се пада на тези от отрасъл «Търговия; ремонт на 

автомобили и мотоциклети» - 33 %, следван от «Преработваща 

промишленост» - 13 %. 

Икономиката в Община Девня се определя от следните отрасли: 

промишленост, търговия, строителство, туризъм и селско стопанство. 

Промишленост 

Промишлеността е представена в следните подотрасли: 

Химическа промишленост: На територията на община Девня се намират 

няколко от най-големите химически заводи на страната - "Солвей Соди" АД, 

"Агрополихим" АД, "Полимери" АД.. 

Хранително – вкусова промишленост: основен дял заема производството на 

захарни изделия, сладкарски изделия и хлебопроизводство,  месни 

производни, включва преработката на нерафинирана захар от "Девненски 

захарен завод" ЕООД.  Дейността се осъществява от частния сектор. 

Строителство: Строителната промишленост е представена в две направления 

- производство на строителни материали -"Девня Цимент" АД и извършване 

на строителна дейност - "Заводски строежи" АД. Гражданското и промишлено 
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строителство се осъществява от 27 строителни  

Търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети – на територията на 

общината развиват своята дейност търговски фирми, които осъществяват 

търговия на едро и дребно. Те са най-много спрямо фирмите представени 

востаналите сектири.  

Туризъм - На територията на общината функционират и са категоризирани 16 

броя обекта за хранене и развлечение: един ресторант /”Вила Марциана” 

с.Падина/; две механи /”Вълшебен извор” гр. Девня, „Чапая” с.Кипра/, две 

гостилници, една пицария,  две дискотеки а също и кафе-аперитиви, кафе-

сладкарници, кафенета, Снек – бар, бюфет, бистро и бърза закуска. 

Обектите за настаняване с два: в гр. Девня има един хотел със 108 легла и 

един семеен хотел в с. Кипра с 18 легала. През последната година  в сравне-

ние с предходните се забелязва застой в новарегистрацията на обекти. 

Основни забележителности и места за посещение са: 

Музеят на мозайките: 

Музеят на мозайките в Девня представя римски и ранновизантийски мозайки 

от Марцианопол (Marcianopolis). Идеята за неговото изграждане се поражда в 

хода на археологическите проучвания, започнали през 1976 г. При тези 

проучвания е разкрита голяма късноримска сграда с мозайки (villa urbana). 

Побити камъни: 

Природния феномен е разположен край девненския квартал “Повеляново” на 

север от Белославското езеро и на 15 км. от гр. Варна. „Каменната гора” т.н. 

“Побити камъни”, представляват части от малка варненска пясъчно – 

чакълена пустиня, която е уникален феномен и ендемична за Европа. Някои 

от тези варовико–пясъчни образувания достигат близо 6 метра височина. В 

естествения си вид мащабните пространства с уникални ландшафти са 

разположени на обща площ 246,3 ха. 

Девненските извори: 
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Те са най-големите карстови извори в България. Разположени са в няколко 

групи в подножието на възвишението Голям кайрак. Изворите дават началото 

на река Девня. Изворните води излизат по разседи под слаб напор. Изворите 

имат постоянен дебит – 2952 л/с4 и постоянна температура – около 18 

градуса. Водите са варовити (съдържат 93 % калциев карбонат и 

незначителни количества магнезиев карбонат, железни, алуминиеви и 

силициеви окиси).  От 1954 г. започва постепенното каптиране на изворите. 

Водите им се използват в промишлените предприятия при Девня и за 

водоснабдяване на Девня и Варна. 

Етнографска сбирка с. Кипра: 

Къщата е строена в края на ХІХ в. в с. Кипра, Варненско - Община Девня и 

през 1992 г. в нея е уредена етнографска експозиция.  Разположена е в 

централната част на селото и има голям двор от декар и половина сред 

градини от цветя, дървета и зеленина, ограден с висока, каменна ограда. В 

двора има хамбар и други стопански постройки. Там е експониран и Харман 

(място за отделяне на сламата от житото). Сградите, в които е разположена 

етнографската сбирка са реставрирани през 1976 г. и са адаптирани като 

музеен комплекс. 

    Историческите разкопки и природните дадености, води, скални 

образования са предпоставки за развитието на туризма, но не са достатъчни 

за неговото развитие. Основно туристическият продукт се използва от 

жителите на общината и техните гости. За привличането на външни туристи е 

нужно провеждане на активна маркетингова политика и изграждане на 

съвременна туристическа инфраструктура. 
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Източник: Териториално-статистическо бюро-Варна 

 

Видно от графиката е, че от най-голямо значение за развитие на общината са 

преработващите предприятия, които бележат висока печалба спрямо 

предприятията представени в другите сектори. Печалба бележат 

предприятия в секторите «Транспорт, складиране и пощи», както и в 

търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети. Най-висока печалба бележат 

предприятията през 2012 г. както и в началото на периода 2008 г. 

Селско стопанство  

Селскостопанският сектор на територията на общината е представена от три 
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земеделски кооперации, арендатори и частни стопани.  

В следващата таблица са представени земеделските площи на територията на 

община Девня. 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Обработваема земя /хектар/    5993 5993 5821 5391 
Използвана земеделска 
площ /хектар/ 4856  4572    4356 
Селскостопански фонд 
/хектар/    12104 12104 6775 6980 

Източник:Областна дирекция «Земеделие», гр.Варна 

Физически лица 

ЗЕМЛИЩЕ НИВИ 

  ПШЕНИЦА ЕЧЕМИК СЛЪНЧОГЛЕД ЦАРЕВИЦА РАПИЦА ЛЮЦЕРНА ВСИЧКО: 

Всичко за 

земл.Девня: 43,7405 22,8477 22,1486 8,4678 0 4,6197 101,8243 

Всичко за 

земл.Кипра: 4 0 7,4081 0 0 0 11,4081 

Всичко за 

земл.Падина: 203,9331 96,0507 130,8928 52,4202 0 14,6101 497,9069 

Всичко за 

общ.Девня 

ФЛ: 251,6736 118,8984 160,4495 60,888 0 19,2298 611,1393 

Юридически лица 

ЗЕМЛИЩЕ НИВИ 

  ПШЕНИЦА ЕЧЕМИК СЛЪНЧОГЛЕД ЦАРЕВИЦА РАПИЦА ЛЮЦЕРНА ВСИЧКО: 

Всичко за 

земл.Девня: 832,4057 587,171 736,631 165,4232 80 14,322 2415,9529 

Всичко за 

земл.Кипра: 348,6959 14,0765 297,0871 35,8469 0 4 699,7064 

Всичко за 

земл.Падина: 268,39 0 1,283 216,9598 38,39 0 525,0228 

Всичко за 

общ.Девня 

ЮЛ: 1449,4916 601,2475 1035,0011 418,2299 118,39 18,322 3640,6821 

ОБЩО ЗА 

ОБЩ.ДЕВНЯ: 1701,165 720,146 1195,4506 479,1179 118,39 37,5518 4251,8214 
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Източник:Областна дирекция «Земеделие», гр.Варна 

 

Върху земята се атглеждат следните култури: есенни култури представени от 

обикновена/мека/ пшеница, ечемик и маслодайна рапица. От пролетните 

култури предимно се отглеждат царевица, пролетен ечемик, картофи. 

Отглежданите трайни насаждения са  череши, лозя – винен сорт и орехи. 

Културата, която основно се отглежда е пшеница. От горните таблици е 

видно, че основни производители са юридическите лица, кооперации.  

Землището на с. Кипра основно се обработва от юридически лица, докато 

землището на с. Падина от физически лица. 
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Източник:Областна дирекция «Земеделие», гр.Варна 

 

През анализирания период, броя на земеделските производители расте, 

причината е предоставянето на субсидии за развитие на земеделието и 

регулиране на отношенията между държавата и земеделските производители. 
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Източник:Областна дирекция «Земеделие», гр.Варна 

 

Селско стопанство  е представено със следните подотрасли: 

Предимно се произвеждат култури като пшеница, царевица, ечемик, 

слънчоглед и др. 

Използвана земеделска площ  в община Девня   2012/2013 стопанска година 

възлиза на 43 621, 307 дка / землище Девня – 25 346,829дка; землище 

Кипра – 7 365,535 дка и землище Падина – 10908,943дка/. 
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Източник:Областна дирекция «Земеделие», гр.Варна 

 

Растениевъдство 

Най-голям дял в обработваемата земя в общината имат нивите 98 %, следват 

ливадите и угари 1,5 % и трайните насаждения, предимно лозя 0.5 %. 

Обработваемата земя на територията на Община Девня възлиза на 36 % от 

общата площ на общината. Този дял е важен показател за значителния 

поземлен потенциал на Община Девня за развитието на селското стопанство, 

особенно в съчетание с благоприятните климатични и почвени условия. В 

структурата на обработваемата земя най-голям е делът на зърнените 

култури, които за 2004 г. заемат 83% от обработваемата земя, следвани от 

техническите култури, зеленчуците и трайните насаждения. Производството 

на пшеница представлява 40% от производството на зърнените култури. Тя е 

основната зърнена култура за изхранване на населението. Ечемика е  

втората по значение традиционна за общината култура. Тя представлява 17 

% от площите засяти със зърнени култури. Като основната фуражна култура 

производството на ечемик е в тясна зависимост от броя на животните в 

общината. Пшеницата и ечемикът присъстват трайно в сеитбооборота, а 
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напоследък са застъпени и нестандартни за общината производства на 

рапица, люцерина. Другата основна фуражна култура от значение за 

продуктивното животновъдство е царевицата. Засетите площи са 11 % от 

общата обработвана земя. От маслодайните технически култури в общината  

най-големи площи заема слънчогледа. Засети 28 % от общата обработвана 

земя. 

По настоящем повишеното търсене на слънчогледово масло ще преорентира 

селското стопанство към маслодайните култури. Несигурността на пазара и 

високите производствени разходи принуждават земеделските стопани да 

ограничават материалоемките производства. Тези причини ще водят към по-

нататъшно увеличаване на площите със зърнени храни с цел задоволяване 

на собствените нужди, а като основен стоков продукт ще се наложи 

слънчогледовото семе. 

Наличието все още на складови бази, техника и традиции в 

зърнопроизводството е застъпено основно в кооперациите. 

Трайни насаждения заемат малък процент от обработваемата земя, предимно 

лозя. 

Най-големият проблем пред производителите от Община Девня е 

разрушената напоителна система, което е причина за спад в производството 

на плодове и зеленчуци. Възстановяването й изисква значителни инвести-

ции. 

Животновъдство 

Природо-климатичните условия в общината позволяват развитието на 

различни видове животни, което определя животновъдството като втори 

основен подотрасъл на селското стопанство в общината. Доброто зърнено и 

фуражно производство в полската част предопределят развитието на 

говедовъдството, свиневъдството, козевъдството и др. Наличието на пасища 

и ливади в полупланинската част на общината са условия за развитие на 
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овцевъдството, козевъдството и говедовъдството. 

Произведената животновъдна продукция е предимно за самозадоволяване. 

За преработката се изкупуват излишъците от фамилните стопанства, главно 

мляко и свинско месо. 

 

Брой на животните по видове – 2012/2013 год. 

Община 
говеда биволи овце кози свине птици 
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Девня 150 100  0  0 1300 1100 200 140 312 230 23,4 3,5 439 

Всичко за 

Варненска 

област  11100 6380 108 54 54848 44837 11907 8779 58619 6546 346,456 214,081 21735 

 

Наблюдава се тенденция към увеличаване на общия брой животни във 

всички стопанства в Общината, обуславящо се от търсенето на вътрешния 

пазар. В земеделските стопанства се отглеждат: 150 броя говеда, 1300 броя 

овце, 200 броя свине и 23 400 броя птици. 

На сегашния етап интерес се проявява и към подотрасъла пчеларство, като е 

налице нарастване броя на пчелните семейства. 

От сравнителния анализ относно дяла на общината от Варненска област се 

показва, че той е малък и макар с добри физико-географски условия не 

заема подобаващо място в класацията. Причина за това е ниската 

реализация на продукцията, несъздадените пазари за потребление, което 

води и до намаляване обема на производство.  

Горско стопанство 

Горскостопанската дейност се осъществява от държавно горско стопанства 
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Суворово, включващо общините Суворово, Девня и Вълчи дол. Изброените 

териториални предприятия са на подчинение на Североизточното държавно 

предприятие, което управлява държавните горски територии в област Варна.  

Общата стопанисвана горска площ възлиза на 28 068 дка, като преоблада-

ваща е широколистната гора. Поради не големия дял на гори на територията 

на община Девня, то и дървопреработващата и дърводобивната промишле-

ност не са структурно определящи. 

2.1.3 Динамика по броя на заетите 

Анализирайки фирмите от гледна точка на тяхната големина през 2007 г. 

характерно е, че преобладаващи са микро фирмите /до 9 заети/. Те заемат 

78 %, следвани от малките фирми с персонал от 10 до 49 лица - 14 % , 

средните са 5 % с персонал от 50 до 249 заети,  на последно място са тези с 

персонал над 250 човека - 1.4  %. Преобладават малките и средни фирми, 

съсредоточени в областта на търговията, хотелиерство и ресторантьорство. 

 

Източник: Териториално-статистическо бюро-Варна 

 

Малкият и среден бизнес се развиват самостоятелно, което създава 

неопределеност в развитието му и крие риск от структурна неустойчивост. 
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Ако обобщим тези два критерия според формата на собственост и според 

броя на заети лица можем да определим, че по-голямата част от активните 

фирми са частни, работещи в отрасъл търговия и услуги, с персонал до 9 

човека, след тях са предприятията с персонал между 10 и 49 заети но техния 

процент е малък. Община Девня се характеризира с големи предприятия 4 на 

брой със заети над 250. 

2.1.4. Качествени характеристики на общинската икономика 

През последните години се забелязва ръст в дейността на частните фирми, 

но важен фактор е изявата на местна инициатива за развитие на частната 

стопанска дейност чрез иновации и инвестиции в производството. В момента 

за икономиката на общината като цяло е жизнено необходимо да постигне 

по-висок темп на растеж, чрез увеличаване на конкурентоспособността и 

излизане на нови пазари. 

 

Нетни приходи от продажби/НПП/ 

 

 

Източник: Териториално-статистическо бюро-Варна 
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През периода 2007 – 2012 г. най-високи нетни приходи от продажби има 

през 2012 г., понижението е най-голямо през 2009 г. Намалението в сферата 

на селското стопанство, а значително е увеличението в промишлеността и 

търговията. В структурно отношение за целият период най-голям дял в нетни 

приходи от продажби заема преработващата промишлиност – 73 %, търговия 

ремонт и техническо обслужване на автомобили и мотоциклети, -19 %, 

следван от транспорт и складиране на площи 4 %. С нулев дял са операциите 

с недвижимо имущество, наемодателна дейност и бизнес услуги. В 

структурно отношение тенденцията не се променя, най-висок дял има 

преработващата промишленост.Може да се каже, че за периода 2000 и 2003 

г. като структуроопределящи отрасли са преработваща промишленост, 

търговия, ремонт на автомобили.  

Печалба и загуба 

Анализирайки динамиката на печалбата и загубата по отрасли се наблюдава 

различна тенденция. В периода от 2007 до 2009 г печалбата намалява, 

докато стигне своята най-ниска точка, през 2009 г. когато загубата е по-

висока от печалбата. След 2009 г. започва плавно увеличение на печалбата. 

В същите времеви периоди загубата е обратно пропорционална на печалбата. 
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Източник: Териториално-статистическо бюро-Варна 

 

Динамиката на печалба и загуба се определя от преработваща 

промишленост, която има най-голям относителен дял за икономиката. 

Приходи от дейност  

През анализираният период се наблюдава тенденция към намаляване на 

приходите от дейността, от началото на периода до 2009 г., след което 

настъпва плавно покачване. Най-чувствително е намалението през 2009 г., 

което спрямо 2007 г. е 118 678 лв. 
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Източник: Териториално-статистическо бюро-Варна 

 

Общата тенденция на приходите на напаление и плавно увеличение съвпада 

с приходите на преработващата промишленост като структуро определяща за 

икономиката на община Девня. 

Търговията и ремонта на автомобили и мотоциклети през целия период има 

трайна тенденция за намаляване. Транспорта, складиране и пощи имат почти 

постоянни приходи от дейността, като има леки колебания, но като цяло 

приходите са постоянни. Селското стопанство в края на периода 2011-2012 г.  

бележи увеличаване на приходите. Добивната промишленост в периода 

2007-2010 г. е отчела нулеви приходи, докато през 2011-2012 г. се 

увеличават постепенно приходите от дейността. 
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Източник: Териториално-статистическо бюро-Варна 

 

В следващите данни е показано местото на  общината в област Варна: 

Дълготрайни материални активи  

Дълготрайни материални активи (ДМА) на нефинансовите 

предприятия в съотношение спрямо област Варна за периода 2007-

2012г. в хил. лева 

 

От таблицата е видно че предприятия в община Девня заемат значителен дял 

от дълготрайните материални активи на област Варна. 

От данните е видно, че община Девня  е съществен икономически фактор за 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Област Варна 6484645 7819757 8194095 8231690 8152841     7 554 361 

Община Девня 839963 961923 1013069 987266 964593 883230 

% на община 
Девня от об-
ласт Варна 12,95 12,30 12,36 11,99 11,83 11,69 
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област Варна. Причината за това са големи промишлени предприятия, които 

да оказват силно икономическо влияние. В съответствие с общата тенденция 

за област Варна за положителен финансов резултат и община Девня за 

изтеклия период е положителна величина, като видно от стойностните 

показатели е, че най-трудна за икономиката е била 2009 г. от анализирания 

период, като след това икономическите показатели бележат покачване.  

 

 

   

От проведената анкета сред местния бизнес се налагат следните 

 ИЗВОДИ: 

 Основни проблеми, които определят анкетираните за развитието на 

бизнеса са макроикономическите фактори;  

 Решаващ фактор за развитие и разширяване на бизнеса 

анкетираните определят близостта до суровинната база, данъчните 

преференции и данъчната политика както и достъп до добра 

транспортна и логистична инфраструктура; 

 Като най-сериозни икономически проблеми бизнеса определя 

недостига на квалифициран персонал; 

 През последните три години анкетираните представители на бизнеса 

са разкривали нови работни места, което говори за разширяване на 

бизнеса, същевременно анкетираните споделят, че приходите се 

увеличават, както сочат и статистическите данни; 

 Основни проблеми,  които анкетираните определят, че общината 

трябвада реши са осигуряването на работни места, да се подобри 

техническата инфраструктура, достъпа до образователни, социални и 

здравни услуги. 
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2.2. Общински бюджет и общинска собственост 

2.2.1. Общински финанси 

Един от ключовите въпроси в развитието на местното самоуправление са 

проблемите на местните финанси и самостоятелност на Общината. 

Местните финанси са парично отражение на организацията и 

взаимоотношенията, в които влиза общината при осъществяване на 

дейността си. В последното десетилетие общините в България изминават път  

на финансова децентрализация, регламентирана със Закона за държавния 

бюджет на Република България. 

Основната цел, към която се стремят е предоставяне на публични услуги по 

количество, качество и цени, съответстващи на потребностите и съобразени с 

интересите и възможностите на гражданите. Финансовата децентрализация е 

дългосрочен процес и се основава на следните принципи: 

–Ясно разграничаване на разходните отговорности на държавата и общината. 

–Остойностяване разходните отговорности на държавата, с разработените от 

Министерския съвет стандарти за численост на персонала и издръжка за 

образование, здравеопазване, социални дейности, читалища, общи държавни 

служби, отбрана и сигурност. 

–Същностни промени в ЗМДТ, насочени към предоставяне на пълни 

правомощия на общините върху местните приходи, с което се увеличава 

отговорността на общината по определяне и събиране на общинските 

приходи, които са единствения източник за финансиране на общинските 

дейности. 

С общинския бюджет местната власт осъществява своята политика и като 

финансов план отразява очакваните финансови ресурси, тяхното използване, 

разпределението по време и по видове разходи за осъществяване на 

отговорностите, делегирани от държавата и местните отговорности. В 
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процедурата по съставяне на общинския бюджет участват освен общински 

съвет, общинска администрация и населението. Населението е основен 

участник и потребител на бюджетните средства, т.е. внесените данъци и 

такси от населението се ползват пак от него, като обществени услуги – за 

образование, здравеопазване, социални услуги, осветление на улици и 

площади, сметосъбиране, сметоизвозване, хигиенизиране, озеленяване, 

ремонт на улици, за ползване на детските градини и ясли, услуги в 

духовната сфера – библиотеки, музеи, спорт и туризъм. 

Общинският бюджет има две основни части - приходи и разходи .От своя 

страна приходите са обособени в два раздела-приходи за делегирани 

държавни дейности и общински приходи. По същия начин са структурирани и 

разходите-за държавни дейности и за общински дейности. 

Бюджетни приходи на Общината са обособени в два основни раздела: 

собствени приходи, държавни трансфери. 

Собствените приходи са данъчни и неданъчни. В данъчните приходи се 

включват местните данъци-данък върху недвижими имоти, данък върху 

превозни средства,данък върху наследствата, данък при придобиване на 

имущества по дарение. Към неданъчните приходи отнасяме приходи и доходи 

от собственост, общинските такси, глоби, санкции и наказателни лихви, 

приходи от продажба на общинско имущество, приходи от концесии, други 

неданъчни приходи. 

Взаимоотношенията с централния бюджет са под формата на държавни 

трансфери-обща допълваща субсидия, целева субсидия за капиталови 

разходи, държавен трансфер на преотстъпените данъци по ЗОДФЛ, 

изравнителна субсидия за общински дейности. В приходната част на 

общинския бюджет постъпват и трансфери от министерства и ведомства. 

Бюджетните и извънбюджетните приходи 

Анализирайки бюджетните и извънбюджетните приходи за периода 2011 г.-
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2013 г. се забелязва тенденция на увеличение на бюджетните приходи. 

Бюджетните приходи за 2011 год. по отчетни данни са 5 878 101 лв., а за 

2013 год. – 6 794 446 лв. или увеличение с 15 %. 

Много по-голямо е увеличението на извънбюджетните приходи седем пъти за 

периода. Участието на общината с проекти финансирани със средства на ЕС 

са способствали за увеличение на извънбюджетните приходи. 

 

 

Източник: Общинска администрация Девня 

 

При анализа на състава и структурата на приходите се забелязва следната 

тенденция: 
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Източник: Общинска администрация Девня 

 

Изразена в цифри, структурата на собствените приходи е следната : 

Видове приходи 2011 г. 2012 г. 2013 г. 

Имуществени данъци в лв. 1093330 1139823 1365328 

Други данъчни приходи в лв. 12519 8772 7660 

Приходи и доходи от собственост в лв. 129832 114166 193458 

Общински такси в лв. 1130431 1327529 1274382 

Други неданъчни приходи в лв. 158403 450661 670907 

Всичко собствени приходи в лв. 2524515 3040951 3511735 

Източник: Общинска администрация Девня 

 

С размера на приходите за всяка бюджетна година се обезпечават разходите 

по бюджета, като се спазват приоритетите, утвърдени с решения на 

Общинския съвет. Бюджетните разходи на общината се представят по 

параграфи и по функции съгласно Единната бюджетна класификация. 
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Структура на разходите 

Структурата на разходите по параграфи: 

Разходи по групи 2011 г. 2012 г. 2013 г. 

Заплати 2296840 2756231 2579093 

Осигурителни вноски 442389 5346455 492658 

Капиталови вложения 308353 155508 275514 

Други 2830519 2748145 3447181 

Всичко разходи 5878101 6194529 6794446 

Източник: Общинска администрация Девня 

 

Анализирайки структурата на разходите за 2011 год. и 2013 год. е видно 

намаление на относителния дял на заплатата и задължителните осигурителни 

вноски за периода 2011-2013 г. след което се наблюдава повишаване, което 

се дължи на преструктуриране на администрацията. Тенденция се наблюдава 

и при капиталовите вложения. Най-трудна за общината се очертава 2012 г. 

поради засилващата се иконимическа криза. 

Динамиката за числеността на персонала зает в бюджетната сфера по 

функции в общината по години е както следва: 

ФУНКЦИИ 2011 г. 2012 г. 2013 г. 

Изпълнителни и законодателни органи 36 32 32 

Отбрана и сигурност 0 0 5 

Образование 158,5 159 159 

Социални дейности 10 22 52 

Култура  5 6 4 

Други дейности 68 63 62 

Общо 277,5 282 314 

Източник: Общинска администрация Девня 
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Видно от таблицата е, че се е увеличила бюджетната численост от 2011 

година до 2013 г. , което показва стабилизиране и възможности за 

разширяване на дейността на администрацията. 

 

Структура на разходите по функции 

 

Източник: Общинска администрация Девня 

 

 

Източник: Общинска администрация Девня 

 



Общински план за развитие на община Девня 2014-2020 г. 

 
 
Този документ е създаден в рамките на проект „Партньорство за ефективни политики»”, по Договор № 13-13-142 от 
06.11.2013г.  който се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Административен капацитет” 
2007-2013 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски социален фонд.  

   
   
  - 42 - 

При съставянето на бюджета основните разходи на общината са 

съсредоточени в осем функции: 

Изпълнителни и законодателни органи-по тази функция отчитаме разходите 

на общинска администрация и общински съвет за работни заплати и 

издръжка, както и организационното и административното обслужване на 

населението от общината. 

Отбрана и сигурност: По тази функция отчитаме разходи на делегирани от 

държавата дейности, свързани с издръжка на детски педагогически 

стаи,издръжка на местната комисия за борба с противообществените прояви 

на малолетните и непълнолетните,разходи на постоянната комисия за 

бедствия и аварии и др. 

Образование: Държавата финансира изцяло общообразователните училища и 

заплатите на заетия персонал в детските градини. Като приоритетен отрасъл, 

образованието заема най-висок относителен дял в общинския бюджет. За 

2011 г. той е 37 %, който  се увеличава за  2013 г.-40%.  

Здравеопазване: Относителният дял на здравеопазването в общия бюджет 

бележи ръст на намаление поради извършените структурни промени на 

национална равнище. 

Социални дейности: Относителният дял на разходите за социални дейности е 

почти постоянен 9-10 %. Намаляване на относителния дял за социални 

разходи се дължи на настъпилите структурни промени в социалната сфера 

поради промяна на Закона за социалното подпомагане. Отпускането на 

помощи на социално слаби лица и семейства от 2003 г. се извършва от 

Агенцията за социално подпомагане, чрез Дирекцията за социално 

подпомагане, на общината остана ангажимента, да осигурява издръжката  

домашен социален патронаж. 

Жилищно строителство, и благоустройство - по тази функция отчитаме 

разходите за водоснабдяване и канализация, осветление на улици и 
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площади, управление, контрол и регулиране на дейностите по околната 

среда, озеленяване, чистота, други дейности по БКС. Тази функция заема 

сравнително висок относителен дял в общите разходи на бюджета. 

Култура: в тази сфера се финансират читалища, библиотеки, музеи, 

изложбени зали, туристическа дейност, масова физкултура и спорт. 

Относителния дял на разходите на тази дейност спрямо общия размер на 

бюджета за 2011 г. е 5 % , а за 2013 год. е 4 %.  

 

2.2.2. Общинска собственост 

Общинската собственост е базата, върху която всяка община изгражда 

своята дейност и своята политика. Управлението и разпореждането с 

общинската собственост са едни от най-значимите функции на общината и 

Общинския съвет. Идентифицирането на общинската собственост, 

разделянето й от държавната собственост, както управлението и 

разпореждането с нея е от първостепенна важност за нормалното 

функциониране на общината. Това е един сложен и продължителен процес, 

правно регламентиран от действащото законодателство, което само по себе 

си е в процес на доразработване и прецизиране. 

На следващата графика са представени данни са актуваните имоти през 

периода 2007 -2013 г. През периода се е увеличил броя на актуваните имоти 

частна общинска собственост, като същевременно е намалял броя на 

деактуваните, което говори за добро стопанисване на собствеността и 

управление. Издирването и актуването на общинската собственост е един 

непрекъснат във времето процес, който ще продължава и в бъдещето. 
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Източник: Общинска администрация Девня 

 

Управление на общинската собственост 

Приходите от наеми за разглеждания период са отразени на диаграмата. 

 

Източник: Общинска администрация Девня 
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Разпореждане с общинска собственост 

 В съответствие с изискванията на ЗОС и НРПУРОИ разпореждането с имоти и 

вещи, общинска собственост, става след провеждане на търгове или 

конкурси. Забелязва се тенденция към намаляване на приходи от продажба 

на общински имоти. През изследваният период най-висок ръст от приходи от 

разпореждане с общинска собственост се отбелязва през 2009 г. 

 

 

Източник: Общинска администрация Девня 

 

През изследваният период приходите от продажби са най-високи през 2009 

г. Същевременно през тази година са актувани и имоти частна общинска 

собственост. Приходите от наеми бележат положителна тенденция.2013 г. се 

характеризира с най-високи приходи от наеми, най-много съставени актове 

за частна общинска собственост и най-малко приходи от продажби Данните 

показват, че в края на периода управлението на общинската собственост е 

стабилно, собствеността се управлява най-вече чрез отдаване под наем. 
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ИЗВОДИ: 

 Стабилизиране на общинските приходи и разходи 

 Наличие на природни ресурси, но необходимост от адекватни 

решения за развитие на туризма 

 Икономика  се развива и бележи положителен финансов резултат 

 Стабилни стойности на основните икономически показатели 

 Възобновяване развитието на добивната промишленост 

 Развитието на селското стопанство 

 Създаване на МИГ Девня-Аксаково за подпомагане на селското 

стопанство 
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3. Развитие на социалната сфера и човешките ресурси  

3.1. Демографски характеристики и тенденции 
Населението живеещо на територията на Община Девня според 

Преброяването 2011 г. е 8730 жители. При направено сравнение с броя на 

населението през 2004 година се бележи намаление с 232 човека. Това 

показва, че на територията на Общината се запазва тенденцията, характерна 

за цялата страна за отрицателна промяна на демографската структура на 

населението. Деведесет и един процент от населението живее в гр. Девня. 

Графиката показва,  че макар и намалямащ броя на населението, той се за-

пазва относително постоянен в сравнение с други райони на страната, при-

чината за това е развитата промишленост и запазване на заетостта. 

 

 

Източник: Национален статистически институт 

 

Възрастова структура 

Над 61 % от населението е във възрастова група 20-64 години. За разлика от 

тенденцията за застаряване на населението в страната, в общината 
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населението  подтрудоспособна възраст и надтрудоспособна възраст има 

почти равни стойности, като привес  има населението подтрудоспособна 

възраст, което говори за подмладяване и добър потенциал за работна сила. 

Населението под, във и надтрудоспособна възраст според данни от 

Преброяването 2011 година за Община Девня е относително постоянно. 

 

 

Източник: Национален статистически институт 

 

 Съотношението между населението в подтрудоспособна, трудоспособна 

възраст и в надтрудоспособна гарантира нормално възпроизводство и 

поддържане в добро състояние на човешките ресурси. Хората в 

надтрудоспособна възраст при Преброяването 2011 година са 5361, около 61 

% от населението на общината. През анализираният период видно от графи-

ката съотношението се е запазило. 

Раждаемост – динамика 

Разглеждайки динамиката на раждаемосттта за периода 2007 – 2013 година е 

характерно, че в началото на периода раждаемостта е висока, след което 

започва да намалява, като има периода на покачване спрямо предходната 
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година, но най –ниска е през 2013 г. с 67 деца. Живородените на 

територията на общината към 31.12.2013 година са 67, от които 36 момчета и 

31 момичета, през 2007 година са родени 132 деца, от които 72 момчета и 60 

момичета. 

 

Източник: Общинска администрация Девня 

 

Смъртност – динамика 

За периода 2007 – 2013 година починалите на територията на Община Девня 

в абсолютна стойност е средно 106 човека годишно. 

За анализирания период 2007 – 2013 най-висока е смъртността през 2007 

година (120 души). 
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Източник: Национален статистически институт 

 

Естествен прираст 

За периода 2001-2004 година се наблюдава една постоянна тенденция на 

увеличаване на отрицателния естествения прираст.  

В началото на периода естествения прираст е положителен. 2009 г. е 

последната година с положителен прираст, със стойност 1, след което 

прираста е трайно отрицателен. 

Като се проследят тенденциите на промени в демографската структура на 

населението може да се оформи следната обща картина: наличие на 

отрицателен естествен прираст, застаряване на населението, повишаване 

нивото на смъртност. Всичко това в бъдеще  би довело до сериозни проблеми 

в различните сфери на живота. 
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Източник: Национален статистически институт 

 

Механичен прираст 

За количествените изменения в броя на населението, за формирането на 

трудовите ресурси, за тяхното разпределение и преразпределение на 

територията на областта има съществено значение развитието на 

миграционните процеси. 

Според данни от Преброяването през 2011 г. коефициентът на механичен 

прираст за общината е положителен. Тоест заселилите се са повече от 

изселилите се. Стойности на този показател, показват, че общината е 

създала необходимите условия за задържане на човешкия ресурс на 

територията й. 

 

Заселени Изселени Механичен прираст 

всичко мъже жени всичко мъже жени всичко мъже жени 

131 67 64 117 47 70 14 20 -6 

Източник: НСИ, Преброяване 2011 г. 



Общински план за развитие на община Девня 2014-2020 г. 

 
 
Този документ е създаден в рамките на проект „Партньорство за ефективни политики»”, по Договор № 13-13-142 от 
06.11.2013г.  който се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Административен капацитет” 
2007-2013 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски социален фонд.  

   
   
  - 52 - 

 

Етническа структура 

Етническият състав на населението по данни от последното преброяване 

през 2011 г. е представен в следващата графика: 

 

 

Източник: Национален статистически институт 

 

3.2 Образователни характеристики  

3.2.1 Образованост на населението 
 

 

Населени 

места 

Общо Висше Средно Основно Начално Незавършено 

начално 

Никога не 

посещавали 

училище 

Дете (до 

7 години 

вкл., 

което 

още не 

посещава 

училище) 

ДЕВНЯ 8058 311 3405 2903 870 452 96 21 

ГР.ДЕВНЯ 7363 300 3193 2556 773 429 92 20 

С.КИПРА 392 11 147 173 41 17 .. .. 
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С.ПАДИНА 303 - 65 174 56 6 .. - 

Област 

Варна  319276 96060 147699 46575 13343 13211 1830 558 

Източник: Национален статистически институт 

                

Четиридесет и шест процента /46 %/ от населението е със висше и средно 

образоване тази стойност е сравнително висока спрямо процента за област 

Варна , който е 76 %, което  прави населението на общината 

конкурентноспособно на пазара на труда. 

 

3.2.2 Образователна инфраструктура 
На територията на общината функционират 2 обединени детски заведения, 1 

целодневна детска градина, средно общообразователно училище, основно 

училище, професионална гимназия. 

ОДЗ ”Детелина” е открито на 15.05.1977 г. Сградата специално строена за 

детска градина и отговаря на най-съвременните изисквания. Предназначена 

е за 5 групи, 1 яслена група и разполага със спални, сервизни помещения и 

оборудвани офиси. Има просторен физкултурен салон, в който се провеждат 

заниманията по физическо възпитание и спортни игри.  

ОДЗ ,,Здравец” е открито в деня на детето 1.06.1974 г. Сградата е 

проектирана и построена специално за детска градина. Постройката е 

масивна, с три корпуса и един кухненски блок. В единия корпус 

функционират четири градински групи с деца на възраст от 3 до 7години, в 

другия – една яслена група и физкултурен салон.Години наред детското 

заведение е школа за разпространение на добрия педагогически опит по 

роден език, математика, внедряване на новите програми за обучение и 

възпитание на децата.   

ЦДГ ”Незабравка” е открита на 27.03.1976 г. Сградата е строена специално 

за детска градина за деца от 3 до 7 годишна възраст със 156 места, 
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разпределени в 6 групи. През есента на 2006г. бе напрови цялостен ремонт 

на покривната инсталация и ремонт на част от помещенията. Сградата е 

обновена и предоставя прекрасни условия за възпитателно-образователна 

работа с децата.  

СОУ”Васил Левски” е най-голямото учебно заведение на територията на 

община Девня.  

 Учебният процес се осъществява в две сгради- основна сграда и филиал. 

Основната сграда е открита през 1962 г. Училището разполага с богата 

материално-техническа база: добре оборудвани учебни кабинети по 

информатика и информационни технологии с кабелен интернет, голям и 

добре оборудван физкултурен салон, открити спортни площадки, 

сладкарница и ученически стол. В сградата на училището се помещават 

медицински и стоматологичен кабинет, които предлагат качествени услуги.        

ОУ „СВ.СВ. Кирил и Методий” ГР. Девня, кв. ”Повеляново” 

Първото училище в кв.”Повеляново” „Св.св.Кирил и Методий” било открито 

през 1892 година. За изграждането му през 1881 г.Министерството на 

народното просвещение отпуснало 1000 лева. През първата учебна година, 

то е имало две отделения с учител Стоян Овчаров, а на следващата –четири. 

Новата училищна сграда била построена през  1910-1911 година.  

Професионална гимназия – гр.Девня 

Учебното заведение е създадено през 1966г. с цел да осъществи ремонта и 

поддръжката на машини и съоръжения в химическата промишленост на 

територията на община Девня – национален обект.През септември 1978 г. е 

открита нова учебна сграда. Създадена е кабинетна система с модерно 

обзавеждане, осигуряваща интелектуализиране на целия учебен процес, 

научен подход в дейността на всички образователни звена.  

Общината разполага с добра образователна инфраструктура и към момента 

не се изпитва недостиг от материална база, задоволени са наппълно 
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държавните образоветелни изисквания, както и задовелени желанията на  

родителите за достъп до детски градини. 

 

Източник: Общинска администрация Девня 

 

Наблюдава се постоянен темп на намаляване на раждаемостта, но броя на 

учениците за последните 3 учебни години бележи темп на увеличение, което 

говори, че се предприемат мерки за привличане на децата в училище. 

Увеличавене на броя на децата е в предучилищна възраст и от 1 до 4 клас, 

Докато от 5- 12 клас тенденцията е към намаляване броя на учениците. По 

експертна оценка се забелязва увеличение на броя на младите хора до 24 

години, които не завършват основното си образование или не продължават 

след него, което води до намаляване на образователния ценз. 

 

3.3 Здравеопазване 

Здравното обслужване на населението на територията на Община град Девня 



Общински план за развитие на община Девня 2014-2020 г. 

 
 
Този документ е създаден в рамките на проект „Партньорство за ефективни политики»”, по Договор № 13-13-142 от 
06.11.2013г.  който се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Административен капацитет” 
2007-2013 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски социален фонд.  

   
   
  - 56 - 

е организирано от добре изградена мрежа от здравни заведения на 

извънболничната и болнична помощ : „ДКЦ Девня” – ЕООД, МБАЛ „Девня 

ЕООД”, ЦСМП-филиал Девня, Първичната извънболнична медицинска помощ 

се осъществява от 6 /шест/ броя практики на общо практикуващи лекари, 

разположени в различните квартали на град Девня. Една практика обслужва 

средно около 1800 човека. 

 
3.4 Социални услуги 

Съгласно Закона за социално подпомагане, «социални услуги» са дейности, 

които подпомагат и разширяват възможностите на лицата да водят 

самостоятелен начин на живот. 

Социалните услуги са: услуги, предоставяни в общността и услуги, 

предоставяни от институции. 

Социалните услуги, които се предоставят в общността на територията на 

община Девня са: 

Домашен социален патронаж - представлява комплекс от социални 

услуги, предоставяни по домовете, свързани с доставката на храна, 

поддържане на личната хигиена и хигиената на жилищните помещения, 

обитавани от ползвателя, съдействие за снабдяване с необходимите 

помощно-технически средства при ползватели с увреждания, битови услуги и 

др. Структурата на Домашния патронаж в Девня е с капацитет 65 абоната, 

към 01.01.2014 година. 

Личен асистент- «личен асистент» е лице, полагащо постоянни грижи за 

дете или възрастен с трайно увреждане или за тежко болен за задоволяване 

на ежедневните му потребности. 

Социален асистент – «социален асистент» е лице, предоставящо комплекс 

от услуги, насочени към социалната работа и консултации на потребителите, 

свързани със задоволяването на потребностите от организация на свободното 
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време и осъществяване на контакти. 

Услугите, които се предоставят в общността през 2013 година: 

 

Видове услуги Брой обслужващ 

персонал 

Брой 

потребители 

Домашен социален патронаж 10 65 

Дневен център за възрастни хора 12 40 

Източник: Общинска администрация Девня 

 

Социалните услуги “личен асистент”, “социален асистент” и “домашен 

помощник” са се развивали през изминалия програмен период. 

В рамките на Националната програма НП ”Асистенти на хора с увреждания” в 

Община Девня през 2006/2007 г., чрез Дирекция “Социално подпомагане” са 

назначени 12 безработни лица на месечно социално подпомагане, в дейност 

“Личен асистент”, които се грижат за свои близки-хора с трайни увреждания. 

Ползватели на тази услуга за 2006/2007г. са 12 лица.  

В рамките на Националната програма ”От социални помощи към осигуряване 

на заетост” в Община Девня през 2006г., чрез община Девня са назначени 

четирима социални асистенти и домашни помощници, които обслужват седем 

човека. 

Клуб на пенсионера: 

В община Девня функционират четири клуба на пенсионера, разпределени 

по населени места, както следва два в гр.Девня, един в с. Падина и един в с. 

Кипра.  В тези клубове възрастните хора се срещат, общуват, обсъждат свои 

проблеми, включват се в различни занимания.  
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3.5 Трудов пазар и безработица 

3.5.1. Заетост 
Средно броя на наетите лица по трудово и служебно правоотношение през 

2007 г. за Общината е около 7370, през 2012 г. е 5214 като намалението е 

близо с 30 %. След 2010 г. има положителна тенденция за запазване на 

заетостта и леко  покачване през 2012 г. 

 

 

Източник: Териториално статистическо бюро-Варна 
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Източник: Териториално статистическо бюро-Варна 

 

Най-голям е броя на заетите в преработващата промишленост- 43 %, 

следвана от търговия. Най-ниска е заетостта в култура спорт и развлечения, 

сферата на финансовите услуги, както и добивната промишленост. 



Общински план за развитие на община Девня 2014-2020 г. 

 
 
Този документ е създаден в рамките на проект „Партньорство за ефективни политики»”, по Договор № 13-13-142 от 
06.11.2013г.  който се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Административен капацитет” 
2007-2013 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски социален фонд.  

   
   
  - 60 - 

3.5.2. Безработица 
По данни на Дирекция “Бюро по труда” към 31.12.2013 г. година равнището 

на безработица спрямо икономически-активното население за Община Девня 

е 14,26 %. В началото на периода безработицата в общината е значително 

по-ниска от тази за страната и областта. 2009 г. нивото на безработицата е 

по-високо от това за страната и областта, през 2010 и 2011 г. стойностите 

съответстват на стойностите на областта и страната. Положението в 

общината е отражение на състоянието на национално ниво. През 2012 г. 

нивото на безработица в общината е било значително по-ниско от това в 

областта , но с почти равни стойности със страната. Икономическата криза, 

затварянето на предприятия, съкращаване на производство, се отразяват 

негативно върху заетостта. 

Изменението на равнището на безработица през анализираният период е 

представено на следващата диаграма 

 

 

Източник: Дирекция”Бюро по труда”-Вълчи дол 
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Броят на регистрираните безработни към декември 2013 г. е 542 души- най-

високият брой за изследвания период. Най-голяма е безработицата сред 

лицата с най-нисък образователен ценз, намаляването на производствата и 

намаляване на необходимостта от нискоквалифициран труд повишават 

стойностите по този показател. 

 

 

Източник: Дирекция”Бюро по труда”-Вълчи дол 

 

В годишен разрез преобладават регистрираните безработни със средно и 

начално образование. Най-ниска е безработицата през периода 2007-2008 г., 

постоянно ниво на безработицата има в периода 2009-2011 г., след което 

нивото на безработицата се покачва значително през периода 2012 -2013 г. 

Ситуацията в общината е отражение на ситуацията в страната, както и 

намаляване на производствените мощности в промишлените предприятия на 

територията на общината, което води до освобождаване на работна сила и 

засилване на безработицата сред лицата с нисък образователен ценз. 

Търсенето на работна сила продължава да е ограничено и хаотично и зависи 



Общински план за развитие на община Девня 2014-2020 г. 

 
 
Този документ е създаден в рамките на проект „Партньорство за ефективни политики»”, по Договор № 13-13-142 от 
06.11.2013г.  който се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Административен капацитет” 
2007-2013 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски социален фонд.  

   
   
  - 62 - 

от моментните потребности на работодателите. Броят на работните места 

през 2004 г. е почти на нивото от предходната година. 

Не се отбелязва чувствително намаляване на безработицата независимо от 

реализираните мерки съгласно възможностите, които дава Закона за закрила 

на безработицата и насърчаване на заетостта чрез субсидирани временни 

места, както и Националната програма за временна заетост «От социални 

помощи към осигуряване на заетост», преференциите съгласно ЗЗБНЗ, от 

които могат да се възползват работодателите, както и мерките за заетост за 

регистрираните безработни. 

На лице е дисбаланс между търсене и предлагане на работната сила, като 

предлагането многократно превишава търсенето. Увеличава се делът на 

дългосрочно безработните. 

Групата на лицата с основно и по-ниско образование, без специалност и 

професия е поставена в по-неконкурентна позиция на пазара на труда. 

Наблюдава се търсене на персонал на възраст до 35 или до 40 години. 

Лицата над 50 и повече години все по-трудно се устройват на работа. 

 

3.6 Доходи и благосъстояние на населението 

Средната годишна заплата на наетите отбелязва увеличение. С по-бавни 

темпове на растеж от началото на периода 2008 г. до 2010 г. С 

възобновяване на някои от икономическите сектори като добивната 

промишленост, започва нарастване и на средната годишна работна заплата. 
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Източник: Териториално-статистическо бюро-Варна 

По икономически сектори разпределението е следното: 
Средна годишна заплата на наетите по трудово и служебно правоотношение в 

община Девня за периода 2008 - 2011 г. по икономически дейности 

      

     (Левове) 

Икономически дейности 2008 2009 2010 2011 2012 

Селско, горско и рибно стопанство 4791 5914 6668 7442 7343 

Добивна промишленост .. 5248 5981 8237 8746 

Преработваща промишленост 11705 11836 12862 15019 16414 

Доставяне на води; канализационни услуги, управление на 
отпадъци и възстановяване 12491 11521 7854 7831 8039 

Строителство 7876 8409 7592 7879 9319 

Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети 5838 6973 7042 8519 9214 

Транспорт, складиране и пощи 10900 11271 11486 12360 12961 

Хотелиерство и ресторантьорство 3329 5253 4760 6188 7551 

Създаване и разпространение на информация и творчески 
продукти; далекосъобщения 8286 .. .. - - 

Финансови и застрахователни дейности 7800 11613 9527 10030 11303 

Операции с недвижими имоти .. 10100 8942 .. .. 

Професионални дейности и научни изследвания .. .. 5773 6921 10467 

Административни и спомагателни дейности 3358 3889 4654 5747 7838 

Държавно управление 8020 9017 10925 10556 9927 

Образование 6282 7330 8019 7876 7954 

Хуманно здравеопазване и социална работа 6329 6466 6928 6262 8041 

Култура, спорт и развлечения .. 3931 4255 6044 5092 

Други дейности 3128 3766 4152 5637 7289 
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От анализираните данни следва извода, че най-добро заплащане на труда е в 

преработващата промишленост, следвано от транспорт складиране и пощи, а 

най-ниски са стойностите в хотели и ресторанти, административни и други 

спомагателни дейности. Интерес представлява и скока с операциите с 

недвижимо имущество през 2009 и 2010 г., както появата през 2010 г. на 

професионални дейности и научни изследвания, които бележат трайна 

тенденция на увеличение.  

Социално подпомагане   

Общият брой на получилите месечни помощи лица по реда и условията на 

чл.9 от ППЗСП към 31.12.2013 год. са: 153 лица и семейства. 

Общият брой на семействата с един родител е: 178 бр. 

Лицата с трайно намалена работоспособност в общината са около 507. От 

общия брой лица с намалена работоспособност с над 91 % с придружител са 

137, с над 71 % намалена работоспособност 351, лицата с над 50 % 

намалена работоспособност са 19. Общият брой деца с намалена възможност 

за социална адаптация са 34. 

Общината има разработена «Стратегия за осигуряване на социално услуги», 

както и «Общинска стратегия за закрила на детето», в тези документи 

подробно са представени данни за социалното състояние на жителите на 

общината, както са посочени и мерки за преодоляване на проблемите. През 

2013 г. стартира проект «Подкрепа за осигуряване на съвременни социални 

жилища за настаняване на уязвими, малцинствени и социално слаби групи от 

населението и други в неравностойно положение на община Девня» по 

Оперативна програма «Регионално развитие». 

За хората от третата възраст в Община Девня са изградени клубове на 

пенсионера. Друга тенденция е премахване на архитектурните бариери за 

лица с увреждания. 
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ИЗВОДИ: 

 

 Негативна демографска тенденция; 

 Безработица под средното ниво за страната 

 Ниско ниво на професионална квалификация на работната сила 

 Несъответствие между изискванията на пазара на труда и 

подготовката, давана в средните училища; 

 Оптимално структурирана и ефективно функционираща 

училищна мрежа; 

 Повишаване броя на учениците в учебните заведения 

 Цялостната политика за развитието е социално ориентирана; 

 Качествени социални услуги, предлагани в общността 

 Достъпност на медицинското обслужване, обезпеченост с 

медицински специалисти и общопрактикуващи лекари 

 

От проведената анкета сред граждани на община Девня се налагат 

следните изводи: 

 Като основен социален проблем 80 % от анкетираните определят 

продължителната безработица, а 49 % определят миграцията на 

младите и образовани хора;  

 На въпроса кои от публичните услуги отговарят в най-голяма степен на 

потребностите се определят услугите свързани с водоснабдяване и 

канализация, здравеопазването – болници, поликлиники, здравни 

центрове; 
 Като най-сериозни икономически проблеми гражданите определят 

липса или недостатъчно развитие на високотехнологични и 
иновативни производства с висока добавена стойност; 

 Като трите основни проблема, които общината трябва да реши 
анкетираните определят привличане на инвеститори, повишаване на 

капацитета на местната общност за кандидатстване и изпълнение  на 
проекти, финансирани от европейски програми, повишаване на 

образованието и квалификацията на човешките ресурси; 

 



Общински план за развитие на община Девня 2014-2020 г. 

 
 
Този документ е създаден в рамките на проект „Партньорство за ефективни политики»”, по Договор № 13-13-142 от 
06.11.2013г.  който се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Административен капацитет” 
2007-2013 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски социален фонд.  

   
   
  - 66 - 

4.ИНФРАКТРУКТУРНО РАЗВИТИЕ, СВЪРЗАНОСТ И ДОСТЪПНОСТ НА 

ТЕРИТОРИЯТА 

4.1. ТРАНСПОРТНА ИНФРАСТРУКТУРА И ДОСТЪПНОСТ 
 

Транспортни коридори 

Стратегическото положение на общините Варна, Девня и Белослав ги 

определя като Район за растеж.  Развитието на региона го определя като 

национален транспортно-логистичен център обвързващ Европейските 

коридори 7 и 8 с "ТРАСЕКА" - Евроазиатски коридор 8, определящ развитието 

на социално-икономическите връзки с граничещите общини - Провадия, 

Суворово, Белослав изградените производствени мощности и техническата 

инфраструктура. 

Интермодален транспорт 

От решаващо значение за териториално-устройственото, икономическо, 

социално и екологично развитие на община Девня е нейната принадлежност 

към определения като район за растеж включващ общините Варна, Девня и 

Белослав. Функционалната организация на последната е в максимална 

степен обусловена от уникалните природо-географски и антропогенни 

дадености в района: оста изток - запад по Варненското и Белославското 

езера, по която са локализирани зоните за приложение на труд /отраслово 

специализирани/ и основните мрежи и съоръжения на четирите вида 

транспорт, формиращи мощен транспортен коридор в дълбочина на района. В 

рамките на тази териториална организация Община Девня и съседните й 

Белослав и Аврен са приели най-големите транспортни възли: Фериботния 

комплекс, Пристанище Вадна-Запад, Приемно-отправната ж.п.гара Синдел. 

Географското разположение на Община Девня благоприятства развитието на 

транспортно-комуникационна система, обслужваща не само националните, но 
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и международните инфраструктурни направления. 

Автомобилен транспорт 

През територията на общината минава автомагирастрала „Хемус”, която е 

основна транспортна връзка между гр. Варна и гр. София, както и за 

градовете от Северна България.  

Местоположението на община Девня обуславя добре развит сухопътен 

транспорт. Магистралата Варна-София е в непосредствена близост. 

Разстоянието до София е 414 км, а до Варна 30 км. От населените места до 

общинския център може да се достигне в рамките на 16 минути, неговата 

достъпност е благоприятно условие за навременното осведомяване и 

снабдяване на населението. 

 Автомобилна достъпност до центъра на общината – гр. Девня 

 

Железопътен транспорт 

Железопътния транспорт е много добре развит поради необходимостта му за 

обезпечаване на химическите заводи разположени на територията на Девня. 

Железопътните възли на територията на общината са част от националната 

железопътна мрежа. 

Воден транспорт 

Особено значение за транспортната дейност на общината има водния 

транспорт, представен чрез изграденото пристанище "Варна - Запад", което е 

в унисон със световно развитите пристанища.  

В голямата си част то осигурява транспорта на суровини и готова продукция 

на предприятията, намиращи се на територията на община Девня. 

От 11 до 15 минути От 15 до 20 минути 

1 населено место 1 населено место 

с. Кипра – 13 мин. с. Падина-16 мин. 
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Пристанище Варна-Запад е най-модерното и перспективно на северният 

български бряг. Разположено на 30 км западно от град Варна, на западния 

бряг на Белославското езеро. Непосредствената близост на Варна-Запад до 

девненските химически заводи позволява ефективна обработка на товарите 

по директната схема завод-кораб.  

Портът притежава съвременни технологични линии за претоварване на сода, 

хим.торове, цимент, въглища, руди, фосфорити, кварцов пясък и течни 

химикали. Всички корабни места и магазии са свързани с националната 

железопътна мрежа. Повечето от кейовете в пристанище Варна-Запад са 

многофункционални и се използват за различни генерални товари: сода, 

хим. торове, цимент в торби и биг-бегси, метали, оборудване, дървен 

материал и др. За обработката на изключително тежки товари и палети 

пристанището разполага със 100 тонен мобилен кран. Три магазии – 3, 5 и 6 

с обща площ 30 000 м2 са обичайното място за съхранение на генерални 

товари в пристанището. 

 

4.2 ЕНЕРГИЙНА ИНФРАСТРУКТУРА И ВЕИ 
Електроенергийна инфраструктура 

Всички населени места от общината са електрифицирани, като голяма част от 

селата са електроснабдявани от въздушни изводи 20 кV, а в града мрежата е 

кабелирана.Изградената електропроводна мрежа осигурява достатъчна 

сигурност и оперативност в захранването на подстанциите, като всяка от 

градските подстанции има определен район на захранване. Като цяло 

електроразпределителната мрежа е реконструирана и поддържана на добро 

равнище, но има участъци с нарушени механични и електрически параметри. 

За осъществяване политиката на енергийна ефективоност е осъществен 

проект за «Изграждане на енергоефективно улично осветление». 
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В изпълнение на Общинската програма за енергийна ефективност, е извър-

шен одит на обекти за изграждане на газопреносна мрежа до основните 

обществени, учебни и болнични сгради в гр.Девня и предстои проектиране, 

изпълнение, управление.  

 

Възобновяеми енергийни източници  

За изпълнението на националната цел за постигане на 16% дял на ВЕИ в 

общото крайно потребление на енергия, Енергийната стратегия 2020 на 

България предвижда политика за увеличаване на производството на 

електрическа енергия от ВЕИ. За производството на алтернативна 

електрическа енергия в страната се използват главно водна, вятърна и 

слънчева енергия. 

Възобновяеми 

енергийни 

източници в 

област Варна 

община  

ВЕИ  

наименование  

Мощност  

мW  

Година на 

въвеждане  

Аврен  ФтЕЦ "Равна гора"  4,99  2011  

Аксаково  ВтЕЦ "Кичево"  

ФтЕЦ "Игнатиево"  

0,450  

0,285  

2008  

2012  

Вълчи дол  ФтЕЦ "Вълчи дол  0,065  2011  

Девня  ФтЕЦ "Девня"  4,804  2011  

Дългопол  МВЕЦ "Цонево"  0,863  2010  

Провадия  ФтЕЦ "Снежина"  

ФтЕЦ "Снежина - 1"  

0,073  

0,074  

2012  

2012  

Суворово  ВтЕЦ "Суворово"  60,000  2012  

Област Варна  1 МВЕЦ, 2 ВтЕЦ, 6 

ФтЕЦ  

71,600  2008-2012г  
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Източник АУЕР 

От таблицата е видно, че приноса на община Девня за насърчаване  

използване на ВЕИ, за община Девня е ФтЕЦ "Девня", която е въведена в 

експлоатация през 2011 г. 

 

4.3. ВОДОСНАБДИТЕЛНА И КАНАЛИЗАЦИОННА ИНФРАСТРУКТУРА 
Водоснабдяване 

Водоснабдяването на населените места на общината, както и предприятията 

от промишлените зони “Юг” и “Север” се осъществява от два водоизточника: 

“Девненски извори” и язовир “Камчия”, от който чрез деривацията “Китка – 

Варна” се извършва водоснабдяването на село Падина. Водохващането на 

“Девненски извори” се осъществява чрез три деривации: “Караде”, 

“Лудетина”, “Марциана”. 

Водоснабдяването се извършва основно от карстовите извори в гр. Девня, с 

общ дебит от около 3 m3 /s, които са каптирани и включени в три паралелни 

водопровода - водопроводите “Девня - Варна” I, II и III етап -  общ дебит 

2900 обслужва: с. Синдел, гр. Девня, гр. Белослав, с. Езерово, с. 

Страшимирово, с. Игнатиево, гр. Аксаково, с. Кипра, с. Тополи, с. Казашко, 

гр. Варна, с. Разделна, гр. Девня - промишленост. Магистрален водопровод 

Девня - Варна - I етап, с диаметър ф 546 мм и дължина 20,66 км, въведен в 

експлоатация през 1958 г. През 1964 г. е завършен магистрален водопровод 

Девня - Варна - II етап, с диаметър ф 1000, През 1990 г. е каптиран извор 

"Марцияна" - Девня, и е въведен в експлоатация магистрален водопровод 

Девня - Варна - III етап, с диаметър Ф 1420 мм, възможна проводимост 2000 

л/сек и дължина 24,50 км. Водното количество от този водопровод постъпва 

във водоемите на IV градска водоснабдителна мрежа и подава вода за 

магистрален водопровод Варна - Златни пясъци - II етап. 
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Водата от водоизточниците отговаря на БДС за питейна вода. Населените 

места в общината имат изградени водопроводни мрежи с обща дължина 220 

793 м.  

Най- значимата водоснабдителна система е “Девня-Варна” ІІ-ри и ІІІ-ти етап 

с водоизточници -“Девненски извори” с общ капацитет –3000 л/сек. 

Водоснабдяват главно гр.Варна и селищата от гр. Девня до гр.Варна.  

Канализация 

Важно значение за поддържането на благоприятна и здравословна жизнена 

среда, опазване на водните ресурси от замърсяване и поддържане на 

екологичното равновесие имат канализационните системи в населените 

места. Те осигуряват отвеждането и пречистването на отпадъчните води и 

заустването им в съответния водоприемник.  

В общината, както и в областта, степента на изграденост на 

канализационните системи е далече по-ниска в сравнение с 

водоснабдителните системи. През изминалия програмен период е изградена 

канализационна мрежа в с. Кипра. 

На територията на община Девня функционира ПСОВ “Девня” , която 

обслужва гр. Девня, гр. Суворово, гр.Вълчи дол, биологично пречистване от  

1975 г. Данните за преминалите през ПСОВ водни количества показват, че 

намалението на потреблението на вода в общината най-вероятно се дължи 

основно на намалението на потребявана вода от местната промишленост. В 

изпълнение на Директива 91/271/ЕЕС и Закона за водите, държавата и 

общината трябва да изградят санитарни системи за събиране, отвеждане и 

третиране на отпадъчните води на населените места над 2000 еквивалент 

жители до края на 2014 г. За нуждите на малките населени места /под 2 000 

и от 2 000 до 10 000 еквивалент жители/ в изминалия програмен период 

беше направена методическа разработка, поръчана от Програмата за 

развитие на селските райони, в която се препоръчват 5 типа санитарни 



Общински план за развитие на община Девня 2014-2020 г. 

 
 
Този документ е създаден в рамките на проект „Партньорство за ефективни политики»”, по Договор № 13-13-142 от 
06.11.2013г.  който се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Административен капацитет” 
2007-2013 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски социален фонд.  

   
   
  - 72 - 

системи особено подходящи за малките населени места на България. 

Капацитета на ПСОВ – Девня през последните години се използва почти 

изцяло. Отпадъчно водно количество (по проект) от канализационен 

колектор Вълчи дол – Суворово – Девня е около 10000 куб.м. на ден. 

Поради увеличено количество отпадни води от гр. Суворово и гр. Вълчи дол, 

е необходимо да бъде извършено разширение и модернизация на 

съществуващата ПСОВ. Община Девня реализира Проект за техническа 

помощ по Оперативна програма „Околна среда 2007-2013” за проект 

„Разширение и модернизация на пречиствателна станция за отпадъчни води 

– гр. Девня”. В резултат на изпълнението на проекта е разработен работен 

проект за обект „Разширение и модернизация на пречиствателна станция за 

отпадъчни води – гр. Девня” 

 

Изводи: 

 Недостатъчно изградени станции за пречистване на отпадни води; 

 Влошено състояние на общинската пътна мрежа; 

 Добре развита пътна и железопътна система;  

 Изградено енергоефективно улично осветление; 

 Разширена общинска канализационна мрежа; 

 Разработен работен проект за обект „Разширение и модернизация 

на пречиствателна станция за отпадъчни води – гр. Девня” ; 

 Предприети дейности за газификация на публични сгради на 

територията на общината. 
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5. ЕКОЛОГИЧНО СЪСТОЯНИЕ И РИСКОВЕ 
5.1 КАЧЕСТВО НА АТМОСФЕРНИЯ ВЪЗДУХ 
 

Община Девня има Актуализирана програма за намаляване нивата на 

замърсителите в атмосферния въздух и достигане на допустимите норми за 

вредни вещества /2011-2015 г./.В периода от 2007 г. до 2012 г. има 

значително спадане на нивата на емисиите на всички основни атмосферни 

замърсители, от което следва и подобряването на качеството на атмосферния 

въздух. Големи емисионни източници на вредни вещества, изпускани в 

атмосферния въздух, са: “Девен” АД, гр. Девня, “Агрополихим” АД, гр. Девня, 

“Солвей Соди” АД, гр.Девня, “Девня Цимент” АД, гр. Девня, и “Полимери” АД, 

гр. Девня. В резултат на дейността на тези предприятия съществува 

потенциална възможност от влошаване здравето на населението вследствие 

замърсяването на атмосферния въздух. В посочените общини има 

разработени програми за подобряване качеството на атмосферния въздух. 

Съпоставката на измерените концентрации на ФПЧ10 през 2011 г. с 

предходните 2010 г. и 2009 г. показва плавна тенденция за намаление на 

регистрираните средноденонощни концентрации над средно допустимите 

норми, като и през трите години същите са отчетени основно през зимния 

период. Потвърждава се необходимостта от по-нататъшна реализация на 

програмите по подобряване качеството на атмосферния въздух за тези 

общини. 
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На територията на община Девня има изградена Автоматична измервателна 

станция за контрол качеството на атмосферния въздух разположена в гр. 

Девня („Изворите“) в кв. „Река Девня”. Тя е промишлено-ориентиран – 

градски фонов пункт, (П/ГФ) с обхват 10-100m/100m-2km. Пунктът се 

обслужва от Регионална лаборатория - Варна към ИАОС (МОСВ). Пунктът 

функционира като автоматична измервателна станция от 1990 г. с Eoi код 

BG0013A - Dv1, географски координати +043.13.12.00/+027.33.40.00 и 

денонощен режим на работа и регистрира данни в реално време. В пункта се 

измерват следните показатели: O3, NO, NO2, NOx, CO, SO2, ФПЧ10, NH3, 

бензол. 

Съгласно данните от пункта за мониторинг могат да се направят следните 

обобщения за качеството на въздуха през периода 2007-2012 г. 

‒ броят на превишенията на СДН за ФПЧ10 надхвърля нормата от 

35 бр. годишно само през 2008 г. като броят на превишенията през 

2009 г. намалява значително.  

‒ средногодишната норма за ФПЧ10 (40 µg/m3) не е превишавана 

през разглеждания период (2007 – 2012); 
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Източници на ФПЧ са главно промишленост, битово отопление, строителни 

дейности, движението на автомобилите по пътищата, суспендиране на праха 

във въздуха от вятъра и др. 

Най-големи концентрации на ФПЧ10 се наблюдават през зимните месеци, 

като леко увеличение има и през летните (август). Сезонност се наблюдава в 

автомобилния трафик и отоплението през зимата, т.е. те оказват влияние 

върху увеличаване на концентрациите на ФПЧ10 през съответните периоди. 

Друг значим фактор за територията на община Девня са климатичните 

особености на района. Средногодишната скорост на ветровете е сравнително 

висока - 2,7 м/сек. Това, в комбинация с наличието на площни източници и 

други фактори, като състояние на уличната мрежа и използвани материали 

за зимното й поддържане, води до вторично суспендиране на праховите 

частици в атмосферния въздух и от там до увеличаване на концентрациите 

им. 

5.2 ШУМОВО ЗАМЪРСЯВАНЕ 

Състоянието на акустичната среда на територията на община Девня е 

представено в докладите на Оценки въздействието на околната среда на 

основните предприятия на общината. Въздействието на акустичната среда е 

най-съществено върху квартал Повеляново. Шумът от автомобилния 

транспорт е основен фактор за повишени шумови нива в населените места, 

като представлява ~80% от общото шумово натоварване. Принос в 

увеличените шумови нива има не само завишеният брой МПС, но и лошото 

състояние на автомобилния парк, уличните настилки, липсата (в повечето 

случаи) на екрани и зелени пояси за намаляване на шумовите нива. 

От ошумяване над нормите - шум над 58 dB /А са засегнати приблизително 

2500 души от населението на град Девня, главно от транспортен шум на 

трафик, свързан с химическия комплекс. 
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5.3 БИОРАЗНООБРАЗИЕ И ЗАЩИТЕНИ ТЕРИТОРИИ 

 

Площта на защитените територии заема 0,88% от територията на община 

Девня, по-малко в сравнение със средното за областта – 1,87%. Защитените 

зони по НАТУРА 2000 (1,87%) много по-малко от средното за областта (46%).  

Във Варненска област има и 14 зони, определени по Директива за опазване 

на местообитанията на дивата флора и фауна, една от които е разположена 

на територията на община Девня, а именно „Побити камъни”.  
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5.4 УПРАВЛЕНИЕ НА ОТПАДЪЦИТЕ 

Общината има актуализирана «Програма по управление на дейностите по 

отпадъците», която е приета с решение на общински съвет през 2008 г. 

Актуализацията на програмата е извършена съобразно действащия Закон по 

управление на отпадъците и подзаконовите нормативни актове по 

прилагането му. В общината е осигурено сметосъбиране, което обхваща на 

100 % населението в населените места. 

 На територията на общината се генерират отпадъци от комунално-битовата 

дейност на населението, от производството и от строителната дейност. 

Нормата на натрупване на битови отпадъци за територията на гр. Девня е 

432.42 кг/жител/година. Община Девня има разработена и приета «Програма 

за разделно събиране на отпадъците от опаковки в цветни контейнери на 

територията на община Девня» . Дейностите, предвидени в програмата се 

изпълняват съвместно от три страни - "Екоресурс България" АД, Община 

Девня и фирма "Титан АС" ООД , която ще извършва дейностите по разделно 

събиране, сортиране и транспортиране на отпадъците от опаковки на 

територията на Община Девня. На територията на общината има 

нерегламентирани сметища. 

Изводи: 

 Наличие на територията на общината на предприятия, замърсители 

на атмосферния въздух 

 Изградена АИС за непрекъснато наблюдение на замърсяванията на 

атмосферния въздух. 

 Недобро сметопочистване, наличие на нерегламентирани сметища 

 Приети от общинския съвет на Програми за управление на 

отпадъците и разделно сметосъбиране. 

 Разположени на територията на общината защитени местности, но не 

големи по територия и не съставляващи основна част от територията на 

общината 
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6. АДМИНИСТРАТИВЕН КАПАЦИТЕТ 
 

Общинска администрация Девня се състои от 72 служители. Общински 

дейности по осъществяване на здравеопазване и домашен социален 

патронаж 41 служителя. Разработени и приложени са вътрешни правила за 

работа и необходимите правилници за дейността на отделните дирекции и 

отдели. 

Въведени са ефективни връзки за координация и субординация между 

отделните звена. За оптимизация на структурата общинска администрация се 

осъществява проект „Подобряване на ефективността на общинска 

администрация-Девня” по Оперативна програма „Административен 

капацитет”. 

За подобряване на административно обслужване на населението е изграден 

център за информация и услуги на гражданите. През изминалият програмен 

период общината реализираше проекти в партньорство, целящи откритост и 

прозрачност на обслужването: „Прозрачни и достъпни общински 

администрации” в партньорство с общините Аксаково, Белослав, Дългопол, 

Долни чифлик, Аврен. „За прозрачни и открити областни и общински 

администрации” в партньорство с общините от Варненска опласт по 

Оперативна програма «Административен капацитет». 

Поради липсата на средства, обучения на общински служители се 

осъществяват епизодично и при откриващи се възможности за включване в 

различни програми и проекти на държавни институции, НПО и обучаващи 

организации. Съобразява се преди всичко с конкретните им задължения, 

рядко с дейности и бъдещи задачи на отдела или дирекцията и почти никога 

– със стратегическите цели на общината. За повишаване капацитета на 

общинска администрация Девня за по-ефективно изпълнение на 

задълженията общината е бенефициент по проект „Общинска администрация 
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Девня-ефективна и съвременна”. Тъй като освен бюджета, осигуряващ 

изпълнение задълженията на общината, основен източник на финансиране 

на местното развитие в момента са европейските средства, дирекция „ 

Европейски програми, околна среда и ТСУ” играе важна роля за привличане 

на такъв ресурс. В дирекция „ Финанси бюджет, местни данъци и такси” и 

различни отдели на администрацията има също изграден капацитет и 

натрупан опит за подготовка, изпълнение и отчитане на проекти в 

съответната сфера. 

Проекти, изпълнявани по програмите на европейските структурни 

фондове за област Варна 

 

№ Община Брой 
проекти 

Стойност 
(млн. лв.) 

Изплатени  
(млн. лв.) 

Изплатени % 

1  Аврен  9  7, 28  2,40  32,9%  

2  Аксаково  11  56,51  12,58  22,3%  

3  Белослав  5  29,24  21,68  74,1%  

4  Бяла  7  19,27  2,62  13,6%  

5  Варна  26  247,76  30,01  12,1%  

6  Ветрино  4  1,00  0,23  23,0%  

7  Вълчи дол  3  8,73  8,30  95,0%  

8  Девня  4  2,33  0,55  23,6%  

9  Долни чифлик  9  3,45  2,20  63,8%  

10  Дългопол  4  1,44  0,17  11,8%  

11  Провадия  8  24,87  13,17  53,0%  

12  Суворово  8  3,70  3,08  83,2%  

Ощо за област Варна 98 405,58 96,63 23,83% 

Източник: ИСУН, Областна стратегия за развитие на област Варна 

 

От таблицата е  видно, че с бенефициент община Девня към  края на 2013 г. 

спрямо останалите общини във Варненска област не се изпълняват достатъч-

но проекти, причината е, че поради близостта до областния град Варна труд-

но се задържат кадри, които да разработват и управляват проекти. Според 

данни на ИСУН се изпълняват 14 проекта на територията на общината, като 

останалите 10 са от фирми и НПО. 

Община Девня има добре развити неправителствени организации, работещи 

в различни сфери /Фондация „Марцианополол”, Дружество на инвалидите 
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„Девня”, Фондация „Флори Рударилор”. Изградени са традиции за съвместна 

работа и подкрепа на местната управа за реализиране на инициативи и 

дейности за местно развитие. За съжаление, характерното за цялата страна 

„изтичане” на опитни кадри от гражданския сектор, както и от общинската 

администрация, е налице и в Девня. Читалищата остават едни от 

структурите, носители на информация и потенциал за развитие в най-

малките населени места. На територията на общината развиват дейност 5 

читалища: 

Народно читалище „Просвета”, основано през 1900 година  от местни 

родолюбци, водени от любовта към родния край и желанието да се поддържа 

пламъка на знанието и традициите. Богатството на книжното наследство, в 

читалищната библиотека, което е създадено с дарението на будни хора, 

родолюбци днес наброява около 32000 документа.  

Народно читалище “Съзнание“ е основано през 1927 г. от шепа 

ентусиасти, които със собствени сили и средства са построили първата 

сграда на читалището със 150 места и сцена. Първата библиотека и първата 

етнографска сбирка са изцяло дело на дарители. В началото и дълги години 

след това е функционирал самодеен театрален състав и танцова трупа. 

Народно читалище “Васил Левски“ се намира в село Падина, Община 

Девня. То е създадено през 1910 г. от група учители начело с учителя 

Наумов. Още тогава пламва първата искра за създаване на самодейни 

състави. Тази искра е преминала през много бури и неволи, която пламти и 

до днес. През 1946 г. се създава женска група за автентичен фолклор, която 

работи и до днес. Традицията се предава и до днес, като огъня не престава 

да гори в сърцата на всички самодейци. Доказателство за това е поканата на 

самодейния колектив на първия събор в град Копривщица. 
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Народно читалище “Христо Ботев “ с. Кипра е създадено и именувано на 

4.12.1927 г. по инициатива на учителя Георги Калчев. През 1929 г. е 

оземлено с 30 д-ра обработваема земя. По настоящем същата е отново във 

владение на читалището. През 1936 г. читалището става член на Съюза на 

читалищата в България и след дарение на 200 тома литература от същия се 

поставя началото на библиотечното обслужване. Днес читалището е член на 

възстановения Съюз на народните читалища в България. 

Народно читалище “Отец Паисий” е основано през 1928 година. Сградата 

е разположена в близост до “Вълшебен извор” и Музея на мозайките. 

Читалището е единствен културен институт в квартала, който разпръсква 

искрата на родолюбието и винаги е играло водеща роля в културния ни 

живот с постоянния си стремеж да задоволява духовните потребности и 

търсене на населението. 

Недостатъчно се използват възможностите за финансиране на развитие на 

бизнеса чрез оперативните програми. Ограничените финансови и човешки 

ресурси, сложните процедури, огромната документация и забавените 

плащания ограничават възможностите на малките и средни предприятия да 

се възползват от този ресурс, по-лесно достъпен за големи фирми, изградили 

собствен капацитет за подготовка и управление на проекти. Не се използва и 

достатъчно пълноценно партньорският подход за местно развитие. 

Създаденият по ОП „Техническа помощ” Областен информационен център- 

Варна предоставя актуална информация и осигурява подкрепа на всички 

потенциални бенефициенти за привличане на европейски средства за 

развитие на бизнеса и общността. 
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7. SWOT – АНАЛИЗ 
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ПОЗИТИВНИ ФАКТОРИ НЕГАТИВНИ ФАКТОРИ 

СИЛНИ СТРАНИ СЛАБИ СТРАНИ 

 Добро геостратегическо 

положение; 

 Напълно изградена селищна 

мрежа; 

 Добре развита техническата 

инфраструктура: всички населени 

места са водоснабдени, 

електрифицирани; 

 Предприети и осъществени 

дейности по енергийната 

 Наличие на големи промишлеми 

предприятия, които са 

потенциални замърсители на 

околната среда предпоставка  

 Неразкрити възможности за 

координация и сътрудничество 

между отделните села, при 

формиране на общи инициативи 

и проекти; 

 Неразвит туристически отрасъл 

ИЗВОДИ: 

 Съществуващи ефективни механизми за координация и 

субординация между отделни звена в Община Девня; 

 «Текучество на кадри», поради близостта до областния център гр. 

Варна 

 Добро партньорство между местната управа и местните 

регионални структури на държавните институции- дирекции «Бюра по 

труда», РЗИ, РИОСВ, Регионален инспекторат по образование и 

привличането им за съвместна работа при решаването на местни 

проблеми; 

 Изградено партньорство между НПО сектора и активно включване 

в съвместни инициативи; 
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ефективност; 

 Добре развита пътна и 

железопътна мрежа;  

 Наличие на достатъчен сграден 

фонд за задоволяване на 

потребностите на образователната 

и здравната системи; 

 Наличие на големи промишлеми 

предприятия, създаващи заетост 

на населението; 

 Наличие на изграден 

административен капацитет за 

реализация на проекти и 

привличане на средства от 

Европейските фондове 

 Обезпеченост на училищната 

мрежа с материална база, 

управленски и педагогически 

кадри; 

 Наличие на професионална 

гимназия с универсални за 

икономиката на района 

специалности; 

 Добре развита мрежа на 

здравеопазването; 

 Наличие на общински терени, 

които могат да бъдат използвани 

и необособен културно-

туристически продукт;  

 Недобро сметопочистване, 

наличие на нерегламентирани 

сметища 

 Оптимално структурирана и 

ефективно функционилаща 

училищна мрежа; 

 Цялостната политика за 

развитието е социално 

ориентирана; 

 Качествени социални услуги, 

предлагани в общността 

 Достъпност на медицинското 

обслужване, обезпеченост с 

медицински специалисти и 

общопрактикуващи лекари 
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за строителство на общински 

жилища; 

 Наличие на уникални културни и 

природни  забележителности  

 Наличие на големи промишлеми 

предприятия, предпоставка за 

заетост на населението 

 Безработица под средното ниво 

за страната 

ВЪЗМОЖНОСТИ ЗАПЛАХИ 

 Популяризиране и 

улесняване на процедурите за 

усвояване на средства от 

европейските фондове; 

 Приложение на ресурсите и 

инициативите на новия програмен 

период; 

 Икономически развити 

съседни общини и относително 

благоприятна ситуация в 

областта; 

 Актуализирани документи за 

планиране на устойчивото и 

пространственото развитие  

 Промотиране на природните 

и културни забележителности 

 

 Задълбочаващи се 

национални проблеми – 

културни, политически, 

демографски, социални и 

икономически; 

 Продължаващи процеси на 

централизация на националните 

ресурси и концентрация на 

населението в малък брой 

урбанистични центрове; 

 Негативно променящи се 

климатични условия, създаващи 

заплахи за земеделската 

дейност, както и опазване на 

околната среда 
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ІІ. СТРАТЕГИЧЕСКА ЧАСТ 

1.РАМКА ЗА ФОРМУЛИРАНЕ НА СТРАТЕГИЧЕСКИТЕ ЦЕЛИ 
Структурата и посланията на стратегическата част съответстват на 

постановките в Закона за регионално развитие, Правилника за неговото 

прилагане, „Методическите указания за разработване на общински планове” 

и не противоречат на основните законови актове в сферите на устройство на 

територията, опазване на околната среда и културното наследство. 

Стратегическата част адаптира на локално ниво ключовите теми за развитие, 

въведени от Кохезионната политика и регламентите за управление на 

фондовете на ЕС. Формулираните стратегически цели отразяват общите цели 

на Стратегията Европа 2020, Териториалния дневен ред на ЕС 2020 и Общата 

стратегическа рамка на ЕС до 2020. Стратегията е хармонизирана с 

предвижданията на НСРР и НКПР на България, заедно с Националната 

програма за развитие България 2020, Националната програма за реформи и 

секторните стратегии в страната. ОПР се рамкира от планирането на цялата 

област, изразено от Областната стратегия за развитие за периода 2014-2020. 

ОСР посочва проблемите и потенциалите, споделени от всички общини, и 

очертава общи визия и цели за развитие. Задължително изискване към 

общинските планове е да интегрират решенията на областната стратегия на 

местно ниво. Стратегическите предложения от ОПР напълно съответстват и 

на Стратегическите насоки за разработване на целите и приоритетите на 

общинските планове за развитие, неразделен компонент на Областната 

стргатегия за развитие на област Варна.   

Отчетен е Общинския план за развитие на община Девня, неговата 

актуализация и индикативната таблица към него за периода 2007-2013, като 

са развити, запазилите се като актуални, идеи за подобряване на ситуацията 

в общината. Изборът на актуалните идеи се мотивира и от основните изводи 
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на Междинната оценка за изпълнението на ОПР на община Девня за периода 

2007-2013, изготвена през 2011 г. 

 

2. ИЗПОЛЗВАНИ ПРИНЦИПИ 
Стратегическата част на настоящият Общински план за развитие е направена 

съобразно утвърдените теоретични модели и съвременни практики в сферата 

на стратегическото планиране на местното развитие. 

Приложено е съчетание от няколко основни принципа: 

 Публичност. Стратегическата част е формулирана съвместно с множество 

представители на община Девня, чрез проведено публично обсъждане и 

анкети сред местния бизнес и гражданите. 

Съгласуваност. ОПР на Девня успешно заема своето място сред системата 

за планиране в ЕС и България, като съответства, интерпретира и 

конкретизира предложенията на документите от по-високо ниво. 

Съсредоточеност. Приоритетните области от стратегията позволяват ясен 

фокус на усилията и ресурсите в оптимален брой допълващи се направления 

за общинското развитие. 

Обвързаност. Използван е съвременният интегриран подход за планиране, 

като отделните дейности са обвързани по между си и съвместно подобряват 

определени аспекти от общинското развитие. 

Аргументираност. Структурирането и съдържанието на стратегията се 

основава на закономерностите в местното развитие, обобщени от 

общественото мнение и синтезираните резултати от проведения анализ. 

Оперативност. Стратегията завършва със съвкупност от мерки, чиито 

конкретни дефиниции дават възможност за предприемането на ясни действия 

и реализация на мотивирани проекти през следващите седем години. 
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3.СТРУКТУРА 
Структурата на стратегическата част присъединява елементите визия за 

развитие 2020 г., три стратегически цели, приоритети и прилежащите им 

конкретни мерки. Предложената структура напълно съответства на 

„Методическите указания за разработване на .... общински планове за 

развитие”, като същевременно се позовава на съвременния интегриран 

подход за планиране. Обединяващата визия за развитие, представляваща 

желаното и постижимо състояние на община Девня през 2020 г.и се разгръща 

в три стратегически цели. Стратегическите цели получават продължение в 

единството на седем приоритетни области, изразяващи определена област за 

действие и съдържащи набор от мерки – 

Реализацията на визията за развитие на община Девня и всяка стратегическа 

цел ще бъдат реализирани чрез допълване между приоритетните области. 
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4. ВИЗИЯ 
Визията е консолидирана, обобщена представа/желание на една общност за 

стандарта на живот и качествата на средата, която тази общност изгражда, 

поддържа и обитава. Мнението на общинските съветници и бизнесмени от 

общината е прието като достатъчно представително и информирано, за да 

залегне в мотивацията на плана за развитие. 

Жителите на Девня искат да имат «висок жизнен стандарт», да обитават» 

добре устроена жизнена среда» и да чувстват «сигурност» в живота си и този 

на децата им. 

На въпроса «какви искат да бъдат общината и градът им» жителите се 

обединяват около мнението, че общината трябва да отстоява и развива 

имиджа си и същността си «промишлен и аграрен център с 

висококвалифициран човешки ресурс, предпочитано място за живот, 

инвестиции и туризъм». 

 

 

Основната цел съдържа две взаимносвързани компоненти: 

«икономическо развитие», оползотворяваща човешките и природните 

ресурси на общината и основаващо се на «знанието».  

ВИЗИЯ 

Община Девня проспериращ регион с богато културно-историческо 

наследство, промишлен и аграрен център с висококвалифициран човешки 

ресурс, предпочитано място за живот, инвестиции и туризъм 

ОБЩА ЦЕЛ  
Постигане на устойчиво икономическо, социално, културно и 
пространствено развитие на общината чрез активизиране на собствения 

потенциал и сближаване в областен и национален мащаб.  
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Другият компонент на целта е «сближаване в областен и национален 

мащаб до средноевропейските параметри на жизнената среда». 

Отчитайки изводите от анализа, това всеобхватно понятие може да се сведе 

до характеристиките в три основни аспекта – екология, инфраструктура и 

жилища. Разбира се, тук се включват и усилията за подобряване на 

стандартите в социалния сектор /образование, култура, спорт, 

здравеопазване, социални услуги/. Изборът на редуциран брой параметри на 

жизнената среда се мотивира с желанието да се постигне лесна измеримост 

на постигнатото. 

Конкретните измерители за постигане на основната цел са: 

Икономика – основни 

показатели 

Жизнена среда – основни 

показатели 

 Положителен финансов резултат 

 Ръст на местните и чуждестранни 

инвестиции в обновяване 

/разширяване/ на съществуващите 

производства 

 Повишаване коефициента на 

заетост 

 Намаляване равнището на 

безработица 

 Намалено наднормено съдържание 

на въздушните замърсители 

 Трайно премахнати 

нерегламентирани сметища 

 Подобрени общински пътища и 

улична мрежа 

 Брой сгради с енергиен 

сертификат 

 

СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ  

Стратегическа цел 1: 

Постигане на интелигентен икономически растеж чрез развитие на собстве-

ния потенциал и акцентиране върху иновации и икономика на знанието, съ-

четано с ефективно опазване на околната среда.  
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Първата цел представя желаното състояние на икономиката в общината. 

Поставя се акцент върху усъвършенстването на утвърдените отрасли, като 

химическа промишленост, транспортни и логистични дейности, развитие на 

селско стопанство. Предвижда се разработването на успешни модели на 

партньорство между науката и бизнеса за техни съвместни инициативи и 

особено за приложение на иновации. Интелигентният растеж е основен 

приоритет за общоевропейското развитие до 2020 г. Увеличаването на 

образователното равнище и развитието на икономика, базирана на знанието 

са две от общо петте цели на стратегията Европа 2020. 

 

Стратегическа цел 2:  

Подобряване на качеството на живот и смекчаване на социалните неравенст-

ва чрез увеличаване на заетостта и доходите и оптимизиране на системите 

на здравеопазването и социалните услуги, образованието и културата.  

Тази цел е насочена към подобряването на социалната сфера. Тя отразява 

желанието за успешно приобщаване на изолираните социални групи и 

особено малцинствените етнически групи. Стремежът е за цялото население 

на общината следва да има среда за качествено образование и повече 

шансове за придобиване на висше образование, наличието на трайна заетост 

и жизнена културна  инфраструктура. 

 

Стратегическа цел 3: 

Устойчиво и интегрирано териториално развитие чрез подобряване на техни-

ческата инфраструктура, на териториалната свързаност, опазване качеството 

на околната средата  

Третата цел е насочена към пространственото развитие на общината. Тук се 

включват действия за активизиране на общинските села и очертаване на 

възможни общи инициативи между тях. Балансираната пространствено-
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функционална структура изисква доизграждане на липсващите и обновяване 

на съществуващите мрежи и съоръжения на техническите инфраструктури в 

рамките на населените места и извън тях, насочени към тяхната по-добра 

свързаност и достъпност. 

 

5.СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ, ПРИОРИТЕТИ, МЕРКИ 
5.1 СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 1 

 

Приоритет 1.1: Създаване на условия за подобряване на научното и техно-

логичното ниво на икономиката и иновационния потенциал в общината 

(“икономика на знанието”) 

Мярка 1.1.1. Преодоляване на недостига от кадри с техническо 

образование; 

Количеството подготвени кадри с техническо образование не съответства на 

достигнатоторавнище и бъдещия потенциал на индустриалните производства. 

Проведените срещи счастния сектор изведоха и подчертаха важността на 

посочения проблем. Постигането на целта предвижда формирането на 

сполучливи партньорства между образователните институции и 

производствени фирми за изпълнение на програмиза обучение. 

Мярка 1.1.2: Увеличаване на капацитета на предприятията за 

разработване и реализация на проекти свързани с иновации, чрез 

провеждане на форуми и обучения  

Целта е насочена към представителите на бизнеса за увеличаване на броя на 

иновативните предприятия, чрез стимулиране приложението на 

технологични, иновационни и маркетингови иновации, да разкрие 

възможностите, предоставяни от ОП «Иновации и конкурентоспособност» 

след 2014 г. Предлага се изграждането на мрежа между наличните 

високотехнологични предприятия и образователните институции. 
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Мярка 1.1.3: Подкрепа институционалното развитие на МСП и 

формиране на земеделски, индустриални и туристически клъстери; 

Укрепване капацитете на МИГ Девня-Аксаково, МСП и клъстери, формирани 

около земеделските, производствените и туристическите дейности, могат да 

бъдат главните структурни единици на общинската икономика. Следва да се 

разработи специална програма за предоставянето на институционални 

стимули за създаването на нови МСП и обособяването на клъстери, 

съобразно с откроените сходства между тях. 

Мярка 1.1.4: Осъществяване на комуникация и координация между 

образователните институции и бизнеса; 

Разговорите с местния бизнес разкриха недостатъчното контактуване между 

предлагането на образователната система и търсенето на пазара на труда. 

Адаптирането на образователните програми към бизнеса може да се 

осъществи при регулярно провеждане на съвместни дискусии и 

поддържането на информационна система, където са представени 

образователни институции и работодателите от региона. 

 

Приоритет 1.2 Повишане на местния капацитет за генериране на растеж, 

подобряване на координацията и партньорството при изпълнение на страте-

гически  документи, развитие на проектен капацитет 

Мярка 1.2.1: Популяризиране и подкрепа за усвояване на средства от 

европейските финансови инструменти; 

Постигането на целта е насочено към  възможни бенефициенти на 

финансовите инструменти на ЕС за периода 2014-2020. Липсата на опит и 

информация за начините на функциониране и достъпност на ОП са причина 

за неоптималното приложение на инструментите през изминалите години. За 

решаването на проблема са нужни периодични презентации и форуми с 

широко участие. 
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Мярка 1.2.2: Увеличаване на административния капацитет за 

разработване, управление и мониторинг на проекти; 

Разработването, управлението и мониторинга на проекти са неразривно 

свързани и задължително условие за ефективност и ефикасност на 

провежданите местни политики и в частност изпълнението на ОПР на Девня 

2014-2020. 

 

Приоритет 1.3. Стимулиране на вътрешното и външното сътрудничество и 

партньорство  

Мярка 1.3.1: Формиране на активни партньорства между местната 

власт, НПО. В общината съществуват активни НПО и успешни и 

дългогодишни партньорства между тях. Традициите за съвместно действие 

между НПО и Община Девня следва да се запазят за контакт, обмен и общи 

проекти по темите подкрепа на бизнеса, екология, младежки дейности и 

социалната сфера. 

Мярка 1.3.2: Създаване на единен културно-туристически продукт в 

общината, обвързващ ресурсите; 

Неразкрития потенциал на общината може да се оползотвори единствено 

чрез координирани усилия на общинската администрация, културните 

институции, читалищата, хотелиерския бранш и другите услуги за 

настаняване и обслужване. Поддържането на комуникационни канали между 

посочените страни и тяхното равнопоставено участие във вече описаните 

действия по маркетинговото представяне и стимулирането на туристическите 

дейности в общината, са условие за ефективен туристически отрасъл. 

Мярка 1.3.3. Подобряване на социалното, икономическото и 

културното сътрудничество и сближаване между общините в 

областта за реализиране на съвместни инициативи за развитие. 

Мярката е свързана с обмяната на добри практики между общините във 
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Варненска област, създаване на съвместни инициативи, реализация на 

проекти с цел сближаване и удовлетворяване на общи интереси и постигане 

на общи цели. Мярката е свързана с обмен на опит по тематични 

направления между партньорите на територията на страната и на ЕС за 

идентифициране, трансфер и разпространение на добри практики в областта 

на устойчивото развитие и насърчаване на трансграничната мобилност. 

 

5.2 СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 2 

Приоритет 2.1 Подобряване достъпа до пазара на труда, повишаване на 

заетостта и доходите на населението  

Мярка 2.1.1. Повишаване на заетостта и доходите с акцент на 

младежката заетост. Мярката е ориентирана към подкрепа на групите с 

най-ниска възможност за включване в пазара на труда като младежите, 

групите в неравностойно положение и дългосрочно безработните. Ще се 

търси извличане на максимални ползи от политиките на пазара на труда и 

програмите за заетост, включително интегрирани схеми за алтернативна 

заетост. 

Мярка 2.1.2. Стимулиране на трудовата мобилност, професионалното 

образование и ученето през целия живот. Мярката е ориентирана към 

създаване на условия и механизми за стимулиране на трудовата мобилност 

на работната сила чрез подобряване на транспортната свързаност и 

обществения транспорт по направленията с най-интензивни ежедневни 

трудови пътувания, което ще улесни мобилността на трудовите ресурси, като 

се запази местоживеенето им и по този начин се въздейства върху 

неблагоприятните миграционни тенденции. 

Мярка 2.1.3. Повишаване на образователното равнище сред групите 

на етническите малцинства; 
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Подробният анализ на социалната сфера идентифицира ниското 

образователно равнище сред ромската етнически групи като основен 

проблем. Следва да се проведат необходимите кампании за привличане на 

децата в училищата. Друг аспект е организирането на програми за обучение 

и заетост на пълнолетното ромско население. 

 

Приоритет 2.2 Подобряване на качеството и достъпността до здравни, обра-

зователни, социални и културни услуги и спортни прояви.  

Мярка 2.2.1. Изграждане и обновяване на обекти за здравни и 

социални услуги, за образование, спортни и културни прояви, в т.ч. с 

подобряване на тяхната енергийна ефективност. 

Подобряването на инфраструктурата на здравеопазването, образованието, 

социалните и културните услуги като организация на дейността и като 

физическа среда от обекти е от особено важно значение за цялостното 

развитие на общината. От значение е и планирането на дейности за 

модернизиране на спортната инфраструктура за професионален и 

любителски спорт, както и за разширяване на възможностите за спортуване в 

свободното време, което е важно за подобряване на здравния статус и 

активността на населението. 

Мярка 2.2.2. Подобряване качеството на публичните услуги в 

администрацията, образователни, здравни, социални и културни 

заведения.  

Облекчавене обслужването на неселението е от особена важност за 

повишаване на жизнения стандарт. Целта е насочена съм въвеждането на 

електронни услуги в администрацията, повишаване на професионализма на 

заетите в образованието, здравеопазването, социалното и културната сфера. 

Мярка 2.2.3. Намаляване на процента на ранно напусналите 

образование и увеличаване на дела на 30-34 годишните с висше 
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образование.  

Реализация на проекти за предотвратяване ранното напускане на училище, 

създаване на интегрирана политика между образование и заетост. 

Мярка 2.2.4. Стимулиране на читалищната дейност в общината; 

Читалищната дейност следва да се разшири с нови, съвременни функции и 

да се предприемат инициативи за поддържането на мрежа между отделните 

институции. Подобна мрежа може да се обвърже с образователните 

институции и да стимулира развитието на съвременни зелени училища при 

непрекъснат обмен между отделните училища. Подходящо е обособяването 

на маршрути между най-важните природни и културни обекти в общината. 

 

5.3 СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 3 
Приоритет 3.1. Опазване на околната среда и щадящо използване на тери-

ториалните ресурси  

Мярка 3.1.1. Публично осъзнаване и ограничаване на негативните 

въздействия върху качеството на въздуха и почвите; 

Необходим е постоянен мониторинг на качеството на компонентите на 

околната среда, изготвянето на система за публично представяне на 

резултатите. Следва да се разработят планове за управление на природните 

рискове в общината и изградят системи за защита от замърсяване и 

управление на отпадъците. Събирането и обработката на отпадъците 

присъединява дейностите по внедряването на ефективна система за 

разделно събиране на различните видове отпадъци, включително и 

биологичните. Необходими са въведена организация, подвижен състав и 

инсталация за сепариране. Хоризонтално е популяризирането на значението 

и ползите от разделното събиране, за стимулиране на обществената 

ангажираност. Представянето на устойчивия начин на живот и 

провокирането на екологично съзнание и култура сред различните 
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възрастови групи е задължително условие за успешното приложение на 

всички мерки от приоритетна област среда. 

Мярка 3.1.2. Подобряване на водоснабдителната и канализационната 

мрежи; 

Необходимо е предприемане на действия за рехабилитация на 

водоснабдителната и канализационната мрежи и изграждане на ПСОВ в 

населените места, съгласно директивите на ЕС. 

Мярка 3.1.3. Приложение на мерки за енергийна ефективност в 

обществените и жилищните сгради; 

Интегрална част от устойчивия растеж на Европа, според стратегията 

„Европа 2020”, е 20% увеличение на енергийната ефективност. Фокусира се 

върху ремонтни дейности, целящи приложението на мерки за енергийна 

ефективност в обществените сгради, но и в жилищните сгради и най-вече в 

многофамилните. 

 

Приоритет 3.2. Подобряване на техническата инфраструктура, териториал-

ната свързаност и достъпността до обектите за публични услуги 

Мярка 3.2.1. Обновяване на селата от общината чрез подобряване на 

инфраструктурата, икономическата активност и открояване на 

спецификата им. Комплексната мярка изразява най-важните 

предизвикателства пред развитието на селата – обновяване на уличната, 

водоснабдителната и канализационната мрежи, създаването на 

работни места, в синхрон с предложенията на приоритета и спецификата 

на населените места.  

Мярка 3.2.2. Рехабилитация на уличната мрежа в населените места; 

Включват се необходимите интервенции за рехабилитацията на уличните 

платна и тротоарите, с оглед на предлагането на по-достъпна и комфортна 

среда. Повсеместната потребност от приложението на мярката налага 
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предварително и обосновано приоритизиране на проблемните улични мрежи. 

 

С изпълнението на основната стратегическа цел се очаква и осезателно 

увеличаване на доходите и покупателната способност на населението. 

Реализацията на основната цел е невъзможна без конкретизация на няколко 

нива – приоритетни сектори, специфични цели към развитието на тези 

сектори, мерки/програми към всяка от целите и конкретни проекти или 

проектни идеи за прилагане на всяка от мерките. Освен компонентите, 

съдържащи се в основната цел (“икономика” и “жизнена среда”), планът 

адресира мерки и към още една компонента на общинското развитие –

“административен, проектен и финансов капацитет”. Компонентът 

“капацитет” е от изключителна важност за приложимостта на плана. Той се 

третира в широк аспект и обхваща: инструменти за управление/въздействие 

чрез ресурси на местната власт(недвижимости, финанси), специализирана 

общинска администрация по стратегическо планиране, разработване и 

управление на проекти, развитие на партньорства с бизнеса и нестопанския 

сектор, информация и мониторинг. 
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ІІІ. ИНДИКАТИВНА ФИНАНСОВА ТАБЛИЦА 
Индикативната финансова таблица пресъздава общата финансова рамка за реализацията на общинския план за 
развитие.Ориентировъчният размер на необходимите финансови ресурси е разпределен по отделните приоритети и  
включените финансови източници. Индикативната финансова таблица приобщава прогнозната стойност на проектите от 

Програмата за реализация на общинския план за развитие, актуални към момента на предаване на Предварителния 
проект на ОПР.Индикативната финансова таблица се разгръща в конкретни ориентировъчни стойности на включените в 

плана проекти. 
 

Период 2014-2020 Местно публично финансиране Външно публично финансиране 
Частно 
финасиране     

ПРИОРИТЕТ  

Общински 
бюджет 
(лв.) 

Местни 
публични 
фондове 
(лв.) 

Общ 
дял(%) 

Централен 
бюджет 
(лв.) 

Общ 
дял(%) 

Фондове 
на ЕС(1-5)* 
(лв.) 

Общ 
дял(%) 

Други 
източници 
(лв.) 

Общ 
дял(%) 

Фондове, 
фирми (лв.) 

Общ 
дял(%) Общо 

Приоритет 1.1 Създаване на 
условия за подобряване на 
научното и технологичното 
ниво на икономиката и 
иновационния потенциал в 
общината (“икономика на 
знанието”) 232000 0 4,74 50000 1,07 4420000 10,68 25000 0,53 60000 1,28 4762000 

Приоритет 1.2 Повишане на 
местния капацитет за 
генериране на растеж, 
подобряване на 
координацията и 
партньорството при 
изпълнение на стратегически  
документи, развитие на 
проектен капацитет 0 0 0,00 0 0,00 1500000 100,00 0 0,00 0 0,00 1500000 

Приоритет 1.3 Стимулиране 
на вътрешното и външното 
сътрудничество и 
партньорство  60000 0 3,20 0 0,00 1805000 96,27 10000 0,53 0 0,00 1875000 



Общински план за развитие на община Девня 2014-2020 г. 

 
 
Този документ е създаден в рамките на проект „Партньорство за ефективни политики»”, по Договор № 13-13-142 от 06.11.2013г.  който се осъществява с финансовата 
подкрепа на Оперативна програма „Административен капацитет” 2007-2013 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски социален фонд.  

        - 103 - 

Приоритет 2.1 Подобряване 
достъпа до пазара на труда, 
повишаване на заетостта и 
доходите на населението  370000 0 7,97 220000 4,74 2800000 60,34 800000 17,24 450000 9,70 4640000 

Приоритет 2.2 Подобряване 
на качеството и достъпността 
до здравни, образователни, 
социални и културни услуги и 
спортни прояви 8417000 0 66,82 0 0,00 4080000 32,39 0 0,00 100000 0,79 12597000 

Приоритет 3.1. Опазване на 
околната среда и щадящо 
използване на 
териториалните ресурси  488000 0 3,53 0 0,00 13346000 96,47 0 0,00 0 0,00 13834000 

Приоритет 3.2. Подобряване 
на техническата 
инфраструктура, 
териториалната свързаност и 
достъпността до обектите за 
публични услуги 0 0 0,00 970000 7,94 29790000 54,71 17744000 37,35 0 0,00 48504000 

Обща Финансова рамка 9567000 0 10,91 1240000 1,41 57741000 54,71 18579000 37,35 610000 0,00 87712000 
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ІV. ИНДИКАТОРИ ЗА НАБЛЮДЕНИЕ  И ОЦЕНКА 
Системата от индикатори за наблюдение на изпълнението на общинския план за развитие, въз основа на 

събраната обективна информация и данни, отчита напредъка и степента на постигане на целите и 

приоритетите за развитие на общината по физически и финансови характеристики. Селектирането на 

индикаторите се основава на специфичните характеристики  астратегическата част на ОПР и съвременните 

методи за мониторинг на стратегическото планиране. Новата кохезионна политика на ЕС предвижда 

съвкупност от индикатори, съобразени с трите цели на стратегията Европа 2020 и предвидени за използване 

на регионално и местно ниво.  Индикаторите са организирани около темите за социалното, икономическото и 

териториалното сближаване в Европа и предлагат методология за 

измерване на научно-техническия прогрес, конкурентоспособността, образованието, транспорта, състоянието 

на околната среда, социалната интеграция, бедността и здравния статус на населението. Планирането на 

системата от индикатори е чрез два вида: индикатори за въздействие и индикатори за резултат  и напълно 

съответства на „Методическите указания за разработване... на общинските планове за развитие” на МРРБ. 

Двата вида индикатори съвместно позволяват да се определи степента на постигане на целите и приоритетите 

от съдържанието на ОПР на община Девня. Стратегическите цели представят желаното и възможно бъдещо 

състояние, докато приоритети представляват областите на действие и въздействие. Двата елемента изискват 

към тях да се приобщят различни индикатори. 

Съществен момент за отчитане системата от индикатори е осигуряването на надеждни източници на 

информация. Основното средство за събиране на информация е базата данни на Националния Статистически 

Институт,  неговата текуща статистика и периодично издаваните сборници. Проведеното през 2011 г. 
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Национално преброяване предоставя ценна информация за демографското развитие на населението, 

образователното равнище и икономическата активност, включително и на общинско ниво. Източници на 

информация са Териториално статистическо бюро-Варна, Агенцията по заетостта, Агенция „Социално 

подпомагане”. 

Информационната система за управление и наблюдение на структурните инструменти на ЕС в България 

позволява да се прецени ефективността на приложението на финансови ресурси на ЕС в България, както и 

концентрацията на ресурси в определена област.  Ключов източник представлява и общинската 

администрация на Девня и поддържаните от нея списъци и регистри. Поддържането на база данни за целите 

на наблюдението и оценката на ОПР следва да се осигурява именно от информационните 

масиви и наблюдения на общинските звена. Включените в системата индикатори касаят социални, 

икономически, физически и финансови характеристики на община Девня. Планирани са и специфични 

индикатори, свързани с управлението, маркетинга и сътрудничеството в местното 

развитие. Съобразно с „Методическите указания за разработване на .... общински планове за развитие”, 

индикаторите за въздействие са  ориентирани към реализацията на целите, докато индикаторите за резултат 

са привързани към действията в рамките на отделните приоритетни области. Първият вид следва да оцени 

цялостната ефективност на стратегията и какво е достигнатото състояние на общината, спрямо визията и 

стратегическите цели до 2020 г. Вторият вид индикатори могат да бъдат съотнесени и спрямо конкретен 

ключов проект, включен в програмата за реализация на ОПР. 
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Индикатори за въздействие 

Индикаторите за въздействие са разделени спрямо стратегическите цели на ОПР. 
 

Специфична цел 
Индикатори за 
въздействие Мярка/Период 

Източник на 
информация 

Начална 
стойност 

Целева 
стойност 

Ръст на 
изменение 

Период на 
отчитане 

Стратегическа цел 1: Постигане на 
интелигентен икономически растеж чрез 

развитие на собстве-ния потенциал и 
акцентиране върху иновации и 

икономика на знанието, съчетано с 
ефективно опазване на околната среда.  

Произведена продукция хил. Лв. 2012 ТСБ-Варна 1307023 143772 10% 1 година 

Подготвени иновационни 
проекти по  оперативните 
програми бр./2013 ИСУН 0 4 4 1 година 

Разработени и реализирани 
съвместни 
проекти между институции, 
НПО и бизнес бр. 

ИСУН, община 
Девня 0 7 7 1 година 

Стратегическа цел 2: Подобряване на 
качеството на живот и смекчаване на 

социалните неравенства чрез увелича-
ване на заетостта и доходите и оптими-

зиране на здравеопазването и социални-
те услуги, образованието и културата.   

Заетост на населението между 
20и 64 години %/2012 НСИ 65 75 10% 1 година 

Изпълнение на проекти за 
обновяване на 
образователната, социална, 
културната и здравната 
инфраструктура бр./2013 община Девня 10 20 100% 1 година 

Брой младежи завършващи 
висше образование %/2012 РИО на МОН 20 40 20% 1 година 

Стратегическа цел 3: 
Устойчиво и интегрирано териториално 

развитие чрез подобряване на 
техническата инфраструктура, на 

териториалната свързаност, опазване 
качеството на околната средата  

Проведени публични събития 
за информиране на 
населението относно опазване 
на околната среда бр./2013 община Девня 0 10 10 1 година 

Население, свързано със 
селищни пречиствателни 
станции за отпадни води %/2013 

РИОСВ, община 
Девня 40 70 30 1 година 

Сгради с приложени мерки за 
енергийна ефективност %/2013 община Девня 20 60 40 1 година 
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Индикатори за резултат  

Индикаторите за резултат разглеждат количествено измеримите мерки от състава на приоритетите. 
Индикаторите се фокусират върху предполагаемите резултати и следствия от предвидените дейности и 

проследяват динамиката в общинското развитие. Комбинирани са разнообразни източници на информация, 
предоставящи точна и осъвременена информация за следените от индикаторите характеристики. Подборът на 

индикаторите спрямо спецификата на стратегическите цели и приоритети, в съчетание с техния оптимизиран 
брой, позволяват успешното прилагане на системата от индикатори по време на изпълнението на плана и 

особено при подготовката на планираните оценки. 

Приоритет 
Индикатори за 
резултат Мярка/Период 

Източник на 
информация 

Начална 
стойност 

Целева 
стойност 

Ръст на 
изменение 

Период на 
отчитане 

Приоритет 1.1 Създаване на условия 
за подобряване на научното и 
технологичното ниво на 
икономиката и иновационния 
потенциал в общината (“икономика 
на знанието”) 

Брой осъществени проекти 
между бизнес и учебни 
заведения бр./2013 община Девня 0 3 3 планов период 

Брой проведени 
информационни събития, 
семинари за пупуляризиране на 
фин. Инструменти на ЕС бр./2013 община Девня 0 5  5 1 година 

Приоритет 1.2 Повишане на местния 
капацитет за генериране на растеж, 
подобряване на координацията и 
партньорството при изпълнение на 
стратегически  документи, развитие 
на проектен капацитет 

бр. Обучени представители на 
бизнес, общ. администрация и 
НПО бр./2013 община Девня 100 200 100 1 година 

Приоритет 1.3 Стимулиране на 
вътрешното и външното 
сътрудничество и партньорство  брой осъществени партньорства бр./2013 община Девня 2 5 3 1 година 

Приоритет 2.1 Подобряване достъпа 
до пазара на труда, повишаване на 
заетостта и доходите на 
населението  младежка заетост %/2012 НСИ 20 30 10% 1 година 
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осъществени проекти за 
образователна и етническа 
интеграция бр./2013 

РИО на МОН, община 
Девня 1 5 4% 

програмен 
период 

Приоритет 2.2 Подобряване на 
качеството и достъпността до 
здравни, образователни, социални 
и културни услуги и спортни прояви 

извършени ремонти  на 
образователната, здравната и 
културната инфраструктура бр./2012 община Девня 20 40 20 

програмен 
период 

Приоритет 3.1. Опазване на 
околната среда и щадящо 
използване на териториалните 
ресурси  

Проведени публични събития за 
за повишаване на екологичната 
култура на населението бр./2013 община Девня 0 10 10 1 година 

Намаляване на вредните емисии 
във въздуха %/2013 

РИОСВ, община 
Девня 40 70 30 1 година 

Сгради с приложени мерки за 
енергийна ефективност %/2013 община Девня 20 60 40 1 година 

Приоритет 3.2. Подобряване на 
техническата инфраструктура, 
териториалната свързаност и 
достъпността до обектите за 
публични услуги 

Сгради свързани към 
канализационната мрежа %/2013 

РИОСВ, община 
Девня 40 70 30 

програмен 
период 
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V. НАБЛЮДЕНИЕ И ОЦЕНКА 
 

Ефективната реализация на общинския план за развитие през седемте 

години на неговото действие изисква способност за адаптация към 

променящите се характеристики на общината. За да бъде ОПР основа за 

разработване на стратегическите документи през последващия програмен 

период е необходима неговата актуалност в края на 2020 г. Тези особености 

посочват нуждата от разработването на система за наблюдение и оценка на 

плана. Системата обвързва отделни звена, извършваните от тях функции и 

последователността на операциите във времето. 

Целите на системата са да определи степента на изпълнение на планираните 

цели, да проследи съответствието на плана с променящите се условия и да 

аргументира нуждата от неговата актуализация. Основните задачи пред 

системата са информационно обезпечаване, приложение на системата от 

индикатори на ОПР, пълноценна координация и взаимодействие на 

участващите структури и успешно публично представяне на резултатите от 

наблюдението. 

Системата за наблюдение и оценка интегрира идентифицираните индикатори 

за измерване на резултатите и въздействието на плана. 

Основните участници в процеса на наблюдение и оценка са общинския съвет 

на община Девня, кмета на общината, специализираните дирекции и отдели 

в местната администрация, институции осигуряващи информация, 

заинтересовани страни и професионалните общности. 

Общинският съвет е ръководният орган за наблюдение на ОПР. 

Представители на общинския съвет активно участваха в разработването на 

документа, осигурявайки условията за открито осъществяване на 

регламентираните дейности по планирането на общинското развитие. 

Практиките за осигуряване на публичност следва да бъдат 
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продължени и във времето на реализацията на плана, като се гарантират 

нормативните изисквания за отчетност на резултатите от ОПР. 

Кметът на общината организира наблюдението на ОПР. Основният 

инструмент за наблюдение и оценка на реализацията на плана е годишният 

доклад, подготвян в началото на всяка година от програмния период, с 

изключение на първата. Кметът въвежда и контролира процедурата за 

подготовката на доклада, след което предлага завършения документ за 

одобрение от Общинския съвет. 

Специализираните дирекции и отдели в общинската администрация активно 

се включват във всички етапи на разработването и реализацията на 

общинския план. Тяхната роля е да осъществяват необходимата комуникация 

и координация с всички останали участващи страни. Съществена роля е и 

предоставянето на експертна дейност при подготовката на годишните 

доклади. 

Кметовете на населените места също са част от системата за наблюдение. Те 

наблюдават осъществяването на общите цели на общинското развитие в 

рамките на селата и осигуряват информация за състоянието и тенденциите в 

развитието на техните землища. 

Задължително е въвличането на институциите, предоставящи нужната 

информация за проследяване на плана, съобразено с неговите индикатори. 

Основните източници на информация са Националният статистически 

институт, Териториалното статистическо бюро -Варна, Агенцията по 

заетостта, различни представителни проучвания на местната администрация, 

неправителствени организации и експертни колективи. 

Заинтересованите страни обхващат представители на областната 

администрация, неправителствения сектор, частния сектор, образователните 

и културни институции, професионалните общности, заедно с отделните 

жители в общината. Разработването на ОПР ще се проведе в условията на 

коректна и креативна комуникация между всички заинтересовани страни, 
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активно обменящи идеи чрез проведените обществени обсъждания и анкетни 

проучвания. Обособилите се контакти следва да бъдат използвани и през 

предстоящите седем години, с оглед на осигуряването на по-пълна представа 

за реалните резултати от изпълнението на плана. Препоръчително е   

подготвянето на контактна листа, въз основа на която да се организират 

предстоящите дискусии. 

Обвързването на изброените звена в единна система за взаимодействие 

позволява всеобхватно наблюдение на ОПР и точна оценка на неговите 

прогрес и ограничаващи фактори. 

Съгласно законодателството в сферата на регионалното развитие, кметът на 

общината и общинският съвет съвместно обезпечават дейностите по 

изработването, съгласуването и  последващите реализация и наблюдение на 

ОПР. Двата органа осигуряват предпоставките за въвличане на 

обществеността в работата по създаването и прилагането на плана. 

Кметът на общината организира цялостния процес в условията на постоянна 

координация и комуникация с одобряващия и приемащия орган – общинския 

съвет. Общинският съвет е определен като основен орган за наблюдение на 

ОПР. Функциите на ОС /чл. 81 от ППЗРР/ са осигуряване на необходимата 

информация за оценка, координация и разпределение на отговорностите 

между отделните административни структури, изпълняващи ОПР, поддържане 

на непрекъсната комуникация с централните и местните институции. ОС 

утвърждава необходимите мерки за промяна и усъвършенстване 

на системата за наблюдение и оценка на плана. Успоредно е 

хармонизирането на изброените дейности с действащото законодателство и 

утвърдените норми за обществената дейност в страната, както и 

популяризирането на резултатите от ОПР в публичното пространство. 

Кметът организира наблюдението на конкретните дейности по реализацията 

на ОПР. Инструментът за обобщаване и представяне на резултатите от 

прилагането на ОПР, респективно неговото наблюдение, е годишния доклад. 
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Изводите от съдържанието на докладите са информационната основа за 

междинната и последващата оценка на плана и предоставя информация за: 

социалните, икономическите и екологичните промени в рамките на общината 

и прилежащата й външна среда; степента на изпълнение на предвидените 

стратегически цели; конкретните резултати от изпълнението на 

задълженията от страна на компетентните органи по плана; мотивирани 

предложения за подобряване на системата за наблюдение, както и за 

цялостния процес по изпълнението на плана. 

Компетентните органи следва да предоставят информация относно 

предприетите мерки за осигуряване на публичност на плана,  

идентифицираните проблеми и предложения за тяхното преодоляване, 

използваните начини за събиране на информация, функционирането на 

формираните партньорства. Докладът се обсъжда и приема от Общинския 

съвет. 

Съществена функция на Общинския съвет и кмета е планирането на 

вътрешна организационна структура, където са детайлно разпределени 

задълженията на специализираните общински дирекции и отдели, 

поддържащи процеса по наблюдение на ОПР. 

Междинната оценка следва да проследи: 

 досегашният прогрес на плана; 

 актуалността на стратегията му спрямо настъпилите промени в средата; 

 ефективността на координацията между компетентните органи. 

Междинната оценка трябва да констатира и аргументира нуждата от 

актуализация на ОПР. В случай на подобна необходимост, актуализирания 

документ на ОПР е предвиден за разработване през втората половина 2017 

година и съобразно структурата на настоящия документ. По този начин 

междинната оценка е ключов инструмент за оценка на изпълнението на ОПР 

и представлява логическо продължение на предходните годишни доклади. 
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Междинната оценка се изработва от експертен екип при взаимодействие 

между всички заинтересовани страни, предоставящи становище за 

досегашните резултати от плана. 

Оценката синтезира дейностите по събиране и обработка на информация, 

приложение на системата от индикатори, формулиране на насоки за 

корекция на плана. Извършването на дейностите изисква екип, предоставящ 

нужната експертна дейност, и активно взаимодействащ с специализираните 

администрации в общината. Ключова роля изпълняват заинтересованите 

страни, предлагащи необходимата информация и своите гледни точки, 

заедно със специализираните институции, съхраняващи нужната 

статистическа информация. Кметът внася документа за обсъждане от 

Общинския съвет, който го одобрява и по този начин формално завършва 

междинната оценка. 

Изводите на междинната оценка отвеждат до евентуалната актуализация на 

ОПР. Главните причини за промяна на плана могат да бъдат продиктувани от 

динамичните социални и икономически процеси на общинско ниво, заедно с 

възникнали съществени изменения в екологичната обстановка. Към тези 

обстоятелства се присъединяват и важни промени в законодателната и 

стратегическата рамка – набора от европейските и националните законови 

документи, основните политики и секторните планове и програми. 

Междинната оценка следва да оцени значимостта на настъпилите изменения 

и адекватността на наличния ОПР спрямо тях и да определи дали е 

целесъобразно формулирането на допълнителни мерки и дефинирането на 

нови проекти – изработването на актуализиран документ за изпълнение за 

оставащото време от програмния период. 

В хода на изпълнение на ОПР, често се налага поради възникнали 

възможности за финансиране допълване и актуализация на програмата за 

реализация му. 
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В рамките на проект «Партньорство за ефективни политики»  по ОПАК  са  

разработени  «Вътрешни процедури за  мониторинг, контрол и оценка 

изпълнението на политики на община Девня», където е отделено специално 

място на мониторинга на общинският план за развитие като основен 

стратегически документ. 

 

VІ. ПРИЛАГАНЕ ПРИНЦИПА НА ПАРТНЬОРСТВО И ОСИГУРЯВАНЕ НА 

ИНФОРМАЦИЯ И ПУБЛИЧНОСТ 
Общинският план за развитие може да бъде ефективен инструмент за 

управление и пълноценно развитие на община Девня единствено при 

активен обмен на идеи и координирани действия между всички 

заинтересовани страни по време на двата разграничими етапа от ОПР – 

разработването и реализацията на документа. 

Коректното публично представяне на пълният набор информация е 

предпоставка за формирането на партньорства и повече възможности за 

съвместно действие. Законът за регионалното развитие и прилежащият му 

правилник за неговото прилагане определят търсенето на партньорство, 

публичност и прозрачност като ръководен принцип на разработването и 

реализацията на ОПР. Кметът на общината и Общинският съвет са органите, 

които осигуряват информация и публичност за дейностите по ОПР. 

В рамките на разработването на документа, следва да се представят и 

популяризират работните предвиждания на ОПР, начините за тяхната 

реализация и очакваните конкретни ползи за развитието на общината и 

нейната общност. Различните механизми за представяне и дискутиране на 

работата по ОПР насърчава публичното участие и провокира идеите на 

различните заинтересовани групи. Отчитането на разнообразните интереси и 

съображения е възможност за балансиран, реалистичен и отразяващ  

местната специфика документ. Постигането на обществена ангажираност към 
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ОПР и припознаването на предвижданията на плана са шанс за неговото 

успешно изпълнение. 

Реализацията на документа се основава на осъществяването на включените в 

неговата програма конкретни проекти. Отделните проекти могат да се 

реализират успешно при концентрация на ресурси и усилия между различни 

актьори. Разпределението на дейностите и отговорността за значимите 

проекти между публичния, частния и неправителствения сектор подкрепя 

изпълнението и устойчивото ползване на резултатите от проекта. 

Дейности при разработване на ОПР 

Информацията по време на разработването на ОПР е свързана със следните 

компоненти: 

 подготовка, организация и използвани методи за изпълнение на 

задачите по ОПР; 

 анализ и оценка на съвременната ситуация, предложения за развитие; 

 завършен и окомплектован документ на ОПР. 

Публичното им представяне се осъществи чрез обществено обсъждане, с 

домакин Община Девня, на които експертният екип представи резултатите от 

работата си. В обсъждането се включиха всички заинтересовани страни – 

представители на Областна администрация Девня, Община Девня, кметове на 

населените места, културните институции, организации от 

неправителствения сектор и частни предприемачи. 

Същевременно се проведе анкета с представители на местния бизнес и 

гражданите осигурила точна информация за силните и слабите страни в 

общината през погледа на местната общност. 

По този начин се осигури откритост на процеса и се получи първа обратна 

връзка от страна на участниците. На интернет страницата на общината бе 

създадена пощенска кутия, където всеки тражданини би могъл да сподели 

своите виждания за развитието на общината. 
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На заключителната среща се представи завършен предварителен проект на 

ОПР, съдържащ всички компоненти съобразно „Методическите указания...” 

на МРРБ. След това се премина към формалните процедури по обсъждането и 

приемането на ОПР от страна на общинския съвет на Девня, по предложение 

на кмета на общината. 

Съпътстващото медийно отразяване на събитията, в съчетание с насочените 

към общински представители анкети, осигуриха висока степен на публичност 

на разработването на общинския план. Особено ценен резултат беше 

формирането на активни и пълноценни контакти между Възложител, 

Изпълнител и заинтересованите страни. Направените коментари и препоръки 

се използваха като основен аргумент при формулирането на стратегическите 

предложения и дефинирането на проектите за развитие на общината. 

Формалното обсъждане и приемане на документа се осъществява на 

обсъждане на общинския съвет, след което решението се публикува на 

интернет страницата на общината. 

Дейности при реализация на ОПР 

Българското законодателство предвижда няколко основни инструмента за 

управление на реализацията на ОПР – годишни доклади за изпълнението на 

ОПР, междинна и последваща оценка на общинския план. Изброените 

доклади съдържат информация за извършения прогрес по ОПР,  

несъответствията между планираното и реалното състояние на общината към 

наблюдавания момент. Необходимо е публичното представяне на докладите, 

чрез тяхното публикуване на официалната страница на Община Девня, както 

и препращането им на ключовите заинтересовани страни. Препоръчително е 

провеждането на публични дискусии, на които отговарящите за 

управлението на плана звена представят основните ограничения за 

постигане на целите на ОПР и се обсъждат мерките за преодоляването им. 

Следващото проявление на процеса е формирането на оперативни 

партньорства за реализиране на определените с общинския план 
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приоритетни проекти за реализация. За тази цел, неразделна част от 

Програмата за реализация /т. 7/ е описание на необходимата 

организационна основа за изпълнение на проектите, обединяваща 

отговаряща структура и участващи партньори. Наличието на подобна 

организационна структура позволява непрекъснат обмен на информация и 

общо използване на ресурсите на определените участници. 

Ефективен инструмент е създаденият публичен регистър на проектите на 

интернет старницата на общината. 

 

VІІ. ПРОГРАМА ЗА РЕАЛИЗАЦИЯ НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ 
Програмата за реализация е заключителния елемент от структурата на ОПР и 

водещата предпоставка за реализацията на плана и неговите цели. В 

единство с останалите инструменти, програмата определя начините за 

разпределение на наличните и потенциалните общински времеви, финансови 

и организационни ресурси. Същността на програмата за реализация е 

обобщаването на подходящи проекти, продължаващи и конкретизиращи 

логиката на формулираните мерки от обхвата на приоритетните области. 

Основната цел на програмата е да бъде осигурена оперативна основа за 

изпълнение на плана. Изясняването на смисловите връзки между отделните 

мерки и следващите ги проекти, определянето на ориентировъчна финансова 

стойност на проектите, идентифицирането на отговорна структура и 

пълноценни партньори, успоредно с управлението на проектите във времето, 

са аспектите на основната цел. 

Дефинираните и включените в състава на ОПР проекти принадлежат към 

определена мярка от приоритетите на стратегическата част.  
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ПРИОРИТЕТ  Мярка проект стойност 

източни
к на 

финанс
иране 

отгов
орна 

структ
ура 

Приоритет 1.1 
Създаване на 

условия за 
подобряване на 

научното и 
технологичното 

ниво на 
икономиката и 
иновационния 

потенциал в 
общината 

(“икономика на 
знанието”) 

Мярка 1.1.1. Преодоляване 
на недостига от кадри с 

техническо образование; 

Изследване на нуждите на местния бизнес от квалифициран персонал 30000 

ОП"РЧР", 
общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Създаване на Среден технически колеж, обединяващ специалности по професии 
по механотехника,електротехника, химически специалности и мениджмънт 90000 

Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Мярка 1.1.2:  Увеличаване 
на капацитета на 
предприятията за 

разработване и 
реализация на проекти 

свързани с иновации, чрез 
провеждане на форуми и 

обучения  
Изграждане на мрежа между предприятията и висшите учебни заведения на 
територията на област Варна 20000 

Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Мярка 1.1.3: Подкрепа 
институционалното 
развитие на МСП и 

формиране на земеделски, 
индустриални и 

туристически клъстери; 

Подкрепа функционирането на  МИГ "Девня-Аксаково" 4200000 

Общински 
бюджет, 
ПРСР 

Община 
Девня 

Обучение на МСП за повишаване на конкурентоспособността им и изискванията 
на ЕС 52000 

Общински 
бюджет, 
ОП"ИК" 

Община 
Девня 

Повишаване на капацитета на МСП за високо технологично развитие, провеждане 
на форуми, срещи 80000 

Общински 
бюджет, 
ОП"ИК" 

Община 
Девня 

Мярка 1.1.4: 
Осъществяване на 

комуникация и 
координация между 

образователните 
институции и бизнеса; 

Въвеждане и функциониране на система за комуникация и координация между 
училищата, бизнеса и неправителствения сектор за планиране и актуализиране на 
учебните програми 40000 

Централен 
бюджет,ча
стно 
финансира
не 

Община 
Девня, 
МОН 

Разработване на специфични програми за обучение и преквалификация на 
работната сила, съобразени с нуждите на местния бизнес 100000 ОП"РЧР" 

Община 
Девня 
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Създаване на условия за запазване на заетостта на работещи и кариерно развитие 
чрез насърчаване на работодателите за повишаване на квалификационното 
равнище на работната сила. 150000 ОП"РЧР" 

Община 
Девня 

Приоритет 1.2 
Повишане на 

местния капацитет 
за генериране на 

растеж, 
подобряване на 

координацията и 
партньорството 
при изпълнение 
на стратегически  

документи, 
развитие на 

проектен 
капацитет 

Мярка 1.2.1: 
Популяризиране и 

подкрепа за усвояване на 
средства отевропейските 
финансови инструменти 

Обучение за оптимизиране на капацитета на служителите от ОА-Девня за 
усвояване на средства от финансовите, инструменти на ЕС 500000 ОП"ДУ" 

Община 
Девня 

Провеждане на рекламна кампания за възможностите и начините за 
кандидатстване за европейско финансиране от частния сектор и 
неправителствения сектор в общината 500000 

ОП"РЧР",О
П"ИК" 

Община 
Девня 

Мярка 1.2.2: Увеличаване 
на административния 

капацитет за разработване, 
управление и мониторинг 

на проекти; 
Обучения на общинска и държавната администрация за повишаване на 
квалификацията и професионалните умения 500000 ОП"ДУ" 

Община 
Девня 

Приоритет 1.3 
Стимулиране на 

вътрешното и 
външното 

сътрудничество и 
партньорство  

Мярка 1.3.1: Формиране на 
активни партньорства 
между местната власт, 

НПО 

Засилване ролята на ПЧП за решаване на местни проблеми 20000 
Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Формуране на консултативни групи между НПО и местната власт 35000 

Общински 
бюджет, 
ОП"РЧР" 

Община 
Девня 

Мярка 1.3.2: Създаване на 
единен културно-

туристически продукт в 
общината, обвързващ 

ресурсите; 

Разработване на комплексна маркетингова стратегия и продукти за представяне и 
популяризиране на природните и исторически дадености на общината 110000 

Общински 
бюджет,ПР
СР 

Община 
Девня 

Създаване на общински туристически портал, представящ културните и природни 
забележителности 210000 

Общински 
бюджет,ПР
СР 

Община 
Девня 

Мярка 1.3.3. Подобряване 
на социалното, 

икономическото и 
културното сътрудничество 

и сближаване между 
общините в областта за 

реализиране на съвместни 
инициативи за развитие , 

трансграничното 

Разработване на проекти за обмен на практики и развитие на трансгранично 
сътрудничество 1000000 

ОП"РЧР", 
ОП"ДУ" 

Община 
Девня 

Разработване на проекти за побратимяване с други общини от ЕС 500000 

ОП"ДУ", 
програми 
на ЕК 

Община 
Девня 
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сътрудничество 

Приоритет 2.1 
Подобряване 

достъпа до пазара 
на труда, 

повишаване на 
заетостта и 

доходите на 
населението  

Мярка 2.1.1. Повишаване 
на заетостта и доходите с 

акцент на младежката 
заетост. 

Осигуряване на заетост на младежи  1000000 

ОП"РЧР", 
централен 
бюджет 

Община 
Девня 

Осигуряване на заетост и достъпна работна среда за хора с увреждания 400000 ОП"РЧР" 
Община 
Девня 

Мярка 2.1.2. Стимулиране 
на трудовата мобилност, 

професионалното 
образование и ученето 

през целия живот 
Оптимизация на транспортната схема и график на транспортните средства между 
населените места и гр. Варна 120000 

Централен 
бюджет,ча
стно 
финансира
не 

Община 
Девня 

Мярка 2.1.3. Повишаване 
на образователното 

равнище сред групите на 
етническите малцинства 

Стимулиране образователната интеграция на рискови,групи, малцинства и хора в 
неравностойно положение 1050000 

Общински 
бюджет, 
ОП"РЧР", 
ОП"НОИР" 

Община 
Девня 

Разработване на програма за образователна интеграция на деца от ромски 
произход 750000 

Общински 
бюджет, 
ОП"РЧР", 
ОП"НОИР" 

Община 
Девня 

Предоставяне на условия и услуги за увеличаване на квалификацията и достъпа 
до заетост на ромите 700000 

Общински 
бюджет, 
ОП"РЧР" 

Община 
Девня 

Провеждане на бизнес-обучение и насърчаване за  създаване на възможности за 
стартиране на собствен бизнес  620000 

Общински 
бюджет, 
ОП"ИК" 

Община 
Девня 

Приоритет 2.2 
Подобряване на 

качеството и 
достъпността до 

здравни, 
образователни, 

социални и 
културни услуги и 

спортни прояви 

Мярка 2.2.1. Изграждане и 
обновяване на обекти за 

здравни и социални 
услуги, за образование, 

спортни и културни 
прояви, в т.ч. с 

подобряване на тяхната 
енергийна ефективност. 

Основни ремонти и саниране  на ЦДГ "Незабравка", ОДЗ "Детелина" и ОДЗ 
"Здравец",  320000 

Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Преоборудване на детските градини 520000 
Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Обновяване уредите на детските площадки в детските и учебни заведения 15000 
Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Строителен ремонт на СОУ "В.Левски", вкл. ремонт  ВиК и Ел инсталации 40000 
Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Строителен ремонт на ОУ "Св. св. Кирил и Методий", вкл. ремонт на отоплителна, 
ОВ, ВиК и Ел инсталации 180000 

Общински 
бюджет 

Община 
Девня 
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Строителен ремонт на Професионална Гимназия (ПГ) Девня и общежитието към 
нея, вкл. ремонт на отоплителна, ВиК и Ел инсталации 140000 

Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Саниране сградата на СОУ "В.Левски",ОУ "Св. св. Кирил и Методий"; ПГ Девня и 
общежитието към нея 230000 

Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Ремонт топлозахранване на учебната работилница на ОУ "Св.св. Кирил и 
Методий" 750000 

Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Обогатяване и модернизиране на МТБ на СОУ "В.Левски", ОУ "Св.св. Кирил и 
Методий", ПГ Девня 580000 

Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Изграждане и обзавеждане на актова зала  в ОУ "Св.св. Кирил и Методий" 900000 
Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Изграждане на площадка и разкриване на кабинет по безопасност на движението 
в СОУ"В.Левски" и ОУ"Св.св. Кирил и Методий" 40000 

Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Разкриване и оборудване на фитнес зали в  ОУ "Св.св.Кирил и Методий" 145000 
Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Изграждане на втори физкултурен салон в СОУ "В.Левски" ;ОУ "Св.св.Кирил и 
Методий"; ПГ Девня вкл. оборудването му 450000 

Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Преасфалтиране двора на ПГ Девня 450000 
Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Разкриване - ремонт и обзавеждане на разливочна в сградата на НУ "Хр.Ботев" 37000 
Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Оборудване на , кабинети по химия, физика, биология и езиково обучения в ПГ 
Девня 135000 

Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Оборудване на мултимедийни кабинети в  ОУ "Св.св.Кирил и Методий" 580000 
Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Основен ремонт с реконструкция и модернизация на сградата на "ДСП Девня" за 
преустройството й в център за социални услуги и млечна кухня 350000 

Общински 
бюджет, 
ОП"РЧР" 

Община 
Девня 

Ремонт на отоплителната инсталация с подмяна са съществуващите котли в "ДСП 
Девня" 580000 

Общински 
бюджет, 
ОП"РЧР" 

Община 
Девня 

Основен ремонт с реконструкция и модернизация на бивша столова към 
административната сграда на Община Девня за преустройството й в кухня с 
разливочна и дневна трапезария за нуждите на ДСП 165000 

Общински 
бюджет, 
ОП"РЧР" 

Община 
Девня 
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Разкриване и оборудване на медицински и стоматологичен кабинет в ОУ 
"Св.св.Кирил и Методий" 1280000 

Общински 
бюджет, 
ОП"РЧР" 

Община 
Девня 

Ремонт на административна сграда на Община Девня, вкл саниране на сградата, 
р-т на Ов, ВиК и Ел инсталации 200000 

Общински 
бюджет, 
ОП"РЧР" 

Община 
Девня 

Изграждане на котелна инсталация в адм.сграда на Община Девня 120000 
Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Основен ремонт на ритуалните сгради в гробищните паркове в кв. Девня, кв. 
Повеляново, с. Кипра и с. Падина 40000 

Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Основен ремонт на сградите на пенсионерските клубове в  с.Падина и 
обзавеждането им 80000 

Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Основен ремонт на сградата на кметството в с. Кипра 60000 
Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Основен ремонт на сградата на кметството в с. Падина 60000 
Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Благоустрояване и оборудване на детски площадки в община Девня  150000 

Общински 
бюджет, 
ПРСР 

Община 
Девня 

Изграждане на спортен комплекс в гр. Девня 1350000 ПРСР 
Община 
Девня 

Реконструкция и модернизация на стадион в кв. Повеляново  80000 ПРСР 
Община 
Девня 

Преустройство на горна сграда на НУ "Хр. Ботев" в център за младежки дейности 
и спорт вкл. физкултурния салон в зала за спортове на закрито и училищния двор 
в полигон за игри на открито 110000 ПРСР 

Община 
Девня 
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Изграждане на плувен басейн в гр. Девня 870000 ПРСР 
Община 
Девня 

Изграждане на спортни площадки в кв. Повеляново, с. Кипра и с. Падина 210000 
общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Рехабилитация на местната микроструктура за създаване на по-добри условия за 
отдих чрез разширяване на зелените зони в града 9000 

общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Строителен ремонт на сградата на Общински младежки дом, вкл. ремонт 
покривна конструкция и подмяна на дограмата 75000 

общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Ремонт отоплителна инсталация на Общински младежки дом 95000 
общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Строителен ремонт на сграда на читалище "Просвета" в гр. Девня, вкл. ремонт 
покривна конструкция и подмяна на дограмата 95000 

общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Строителен ремонт на сградата на читалище "Отец Паисий" кв. Река Девня, вкл. 
ремонт покрив и подмяна на дограма 80000 

общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Строителен ремонт на сградата на читалище "Хр. Ботев" в с. Кипра, вкл. ремонт 
покрив и подмяна на дограмата 45000 

общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Строителен ремонт на сградата на читалище "В. Левски" в с. Падина, вкл. ремонт 
покрив и подмяна на дограмата 38000 

общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Програма за популяризиране на културното и природното наследство на община 
Девня 0 

общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Изготвяне на програма за проучване на нуждите и възможностите за подкрепа на 
групите за местен фолклор и участието им в културни местни и национални 
прояви 5000 

общински 
бюджет 

Община 
Девня 
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Подкрепа на развитието и обогатяване на групите за местен фолклор, 
приобщаване на младите хора към местното културно наследство и включването 
им в Програмата за популяризиране на културното наследство на община Девня 28000 

общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Ремонт с конструктивно укрепване, хидро и топлоизолация, и модернизация на 
отоплителната система на сградата на Музея на мозайките 280000 

общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Консервационно-реставрационни работи на част от мозайките  (Антична сграда с 
мозайки) 80000 

общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Разработване на програма и създаване на общ продукт, представящ културното и 
природно наследство на община Девня, вкл. Музея на мозайките, Римски 
амфитеатър, "Побитите камъни", "Вълшебния извор", местни фолклорни обичаи и 
др. 50000 

общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Изпълнение на проекти за обновяване на читалища и църковните храмове 500000 ПРСР 
Община 
Девня 

Приоритет 3.1. 
Опазване на 

околната среда и 
щадящо 

използване на 
териториалните 

ресурси  

Мярка 3.1.1. Публично 
осъзнаване и ограничаване 

на негативните 
въздействия върху 

качеството на въздуха и 
почвите 

Реализация на проекти за поетапно газифициране на жилищни квартали на 
гр.Девня и с. Кипра с цел намаляване замърсяването на атмосферния въздух от 
комунално-битовото отопление 490000 

Общински 
бюджет,О
П"ОС" 

Община 
Девня 

Изграждане на зелени пояси между предприятията в промишлената зона 32000 

Общински 
бюджет,О
П"ОС" 

Община 
Девня 

Изграждане на зелен пояс около с. Кипра 9000 
Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Залесяване на Дере 7 в кв. Повеляново 9000 
Общински 
бюджет 

Община 
Девня 

Изграждане на широки коридори и открити пространства в зелените насаждения 
за осигуряване на въздушни течения и предотвратяване на застоя на вредните 
примеси във въздуха 64000 ОП"ОС" 

Община 
Девня 

Озеленяване около транспортните трасета и трасетата на други инженерни 
комуникации, източници на прах, шум и вредни газове 160000 ОП"ОС" 

Община 
Девня 

Изграждане на сепарираща инсталация за отпадъци 1500000 ОП"ОС" 
Община 
Девня 
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Провеждане на публични срещи и разпространяване на информационни 
материали за разделно събиране и оползотворяване на битовите отпадъци 50000 ОП"ОС" 

Община 
Девня 

Подпомагане екологичното образование на децата и учениците от общинските 
детски и учебни заведения 20000 ОП"ОС" 

Община 
Девня 

Мярка 3.1.2. Подобряване 
на водоснабдителната и 

канализационната мрежи 
Реконструкция и разширение на градска пречиствателна станция за отпадни води 
– Девня, за защита на акваториалните езерни води от замърсяване и отговаряща 
на изискванията за заустване в крайбрежни чувствителни зони 8000000 ОП"ОС" 

Община 
Девня 

Мярка 3.1.3. Приложение 
на мерки за енергийна 

ефективност в 
обществените и 

жилищните сгради; 

Рехабилитация и прилагане на мерки за енергийнаефективност на образователна 
инфраструктура, вкл.дворно пространство достъпна среда и видеонаблюдение 400000 ПРСР 

Община 
Девня 

Изпълнение на Общинската програма за енергийна ефективност, вкл. , 
управление, в т.ч.  изграждане на газопреносна мрежа до основните обществени, 
учебни и болнични сгради в гр.Девня 2000000 ПРСР 

Община 
Девня 

Ремонт на общинска и държавна социална и здравна инфраструктура - прилагане 
на мерки за енергийна ефективност, достъпна среда и видеонаблюдение 1100000 

Общински 
бюджет, 
ОП"РР" 

Община 
Девня 

Приоритет 3.2. 
Подобряване на 

техническата 
инфраструктура, 
териториалната 

свързаност и 
достъпността до 

обектите за 
публични услуги 

Мярка 3.2.1. Обновяване 
на селата от общината чрез 

подобряване на 
инфраструктурата, 

икономическата активност 
и открояване на 
спецификата им 

Изработване на ПРЗ на Промишлени зони "Север" и "Юг" 875000 ПРСР 
Община 
Девня 

Изработване на подземен кадастър на Промишлени зони "Север" и "Юг" 2000000 ПРСР 
Община 
Девня 

Изработване на подземен кадастър на град Девня 670000 ПРСР 
Община 
Девня 

Изработване на ОУП на община Девня 1960000 ПРСР 
Община 
Девня 

Изработване на ПРЗ на кв. Девня 163000 ПРСР 
Община 
Девня 

Изработване на ПРЗ на кв. Повелянаво 64000 ПРСР 
Община 
Девня 

Изработване на ПРЗ на кв. Река Девня 40000 ПРСР 
Община 
Девня 

Изработване на ПРЗ на с. Падина 38000 ПРСР Община 



Общински план за развитие на община Девня 2014-2020 г. 

 
 
Този документ е създаден в рамките на проект „Партньорство за ефективни политики»”, по Договор № 13-13-142 от 06.11.2013г.  който се осъществява с финансовата 
подкрепа на Оперативна програма „Административен капацитет” 2007-2013 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски социален фонд.  

        - 126 - 

Девня 

Реконструкция и доизграждане на водопроводна мрежа м гр.Девня, с.Кипра и 
с.Падина (прибл. дължина 40 км.) 1000000 ОП"ОС" 

Община 
Девня 

Реконструкция канализационна мрежа на гр. Девня 2700000 

Централен 
бюджет, 
ОП"ОС" 

Община 
Девня,
МОСВ 

Реконструкция на главни канализационни клонове 1000000 
Централен 
бюджет МОСВ 

Изграждане на канализационна на мрежа в гр. Девня 800000 
Централен 
бюджет МОСВ 

Изграждане на канализационна мрежа с главен канализационен клон и помпени 
станции в с. Падина 4680000 ОП"ОС" 

Община 
Девня 

Мярка 3.2.2. 
Рехабилитация на 
уличната мрежа в 
населените места; 

VAR1130 /І-2, Девня-Варна/ - Девня, кв.Повеляново - /ІІІ-2008/ 280000 ПРСР 
Община 
Девня 

VAR1132   / ІІІ-2008, Девня - Страшимирово/ Девня, кв.Повеляново - жп гара Девня 
- /ІІІ-2008/ 5960000 ПРСР 

Община 
Девня 

VAR1133   / VAR1132, жп гара Повеляново - п.к.ІІІ-2008/ - Девня, кв.Химик - 
VAR2134  1340000 ПРСР 

Община 
Девня 

VAR1136   /І - 2, Ветрино - Девня/ - кариера Марциана  1450000 ПРСР 
Община 
Девня 

VAR1140   / ІІІ-9044, Тръстиково - Девня / - Девня, кв.Химик  1200000 ПРСР 
Община 
Девня 

VAR1141   / VAR1145 / циментов  завод - /І-2/  48000 ПРСР 
Община 
Девня 

VAR1144    /І-2/ - кв.Девня   46000 ПРСР 
Община 
Девня 

VAR1145    /ІІІ-2009, Девня - Чернево/ - циментов завод - /І-2/  3000000 ПРСР 
Община 
Девня 

VAR1147   /ІІІ-2008, Девня - кв.Повеляново/ - автостопанство Заводски строежи  6000 ПРСР 
Община 
Девня 

VAR1148   / ІІІ-2008, Девня - кв.Повеляново - Термострой  23000 ПРСР 
Община 
Девня 

VAR1154   /VAR1132, Девня, кв.Повеляново - жп гара Повеляново / -  жп комплекс 
ЕАД 85000 ПРСР 

Община 
Девня 

VAR1215 / ІІІ-2008 / Провадия - Добрина - Манастир - Граница общ (Провадия - 
Девня ) - Девня / І-2 /  4900000 ПРСР 

Община 
Девня 

VAR2131   / ІІІ-2009, Девня - Чернево / - Кипра  1600000 ПРСР 
Община 
Девня 
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VAR2134   / І-2, Девня - п.к.ІІІ - 2008 / - ел.подстанция - / VAR1132 /  1120000 ПРСР 
Община 
Девня 

VAR2135  / VAR1132 / жп гара Повеляново - депо ПО  1512000 ПРСР 
Община 
Девня 

VAR2146  / ІІІ-2008, Девня - кв.Повеляново / -  / VAR1132 / 1250000 ПРСР 
Община 
Девня 

VAR2149   / ІІІ-2008, Девня, кв.Повеляново - Страшимирово / - кв.Повеляново -  / 
VAR1130 /) 1580000 ПРСР 

Община 
Девня 

VAR3137  / ІІІ-9044 / кв.Река Девня - обединен гробищен парк - кв.Девня  1280000 ПРСР 
Община 
Девня 

VAR3138  / І-2, Девня, п.к. кв.Повеляново - Варна /  - м. Фазанарията  47000 ПРСР 
Община 
Девня 

VAR3142  / VAR2149 / Девня, кв. Повеляново - гробищен парк  47000 ПРСР 
Община 
Девня 

Доизграждане на местен път МП "ж.п.линия Варна-София - граница Община 
Аврен" 970000 

Централен 
бюджет АПИ 

Изграждане на ул. Дунав, гр. Девня 450000 ПРСР 
Община 
Девня 

Изграждане на нови улици в гр. Девня 1080000 ПРСР 
Община 
Девня 

Изграждане на нови улици в с. Кипра 1440000 ПРСР 
Община 
Девня 

Изграждане на нови улици в с. Падина 1800000 ПРСР 
Община 
Девня 
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Приложение 1 

ПРОВЕДЕНИ АНКЕТНИ ПРОУЧВАНИЯ 

ААННККЕЕТТАА  ЗЗАА  ББИИЗЗННЕЕССАА  

Настоящата анкета е за целите на разработката на Общински план за раз-

витие на община Девня 2014-2020 г. 

 
1. Информация за анкетирания: по желание 

Информация за анкетирания: 
Име на юридическото лице: 

 

Сфера на дейност:  

Населено място:  

 

 
 

 2. Собствеността на вашето предприятие е: 

Собствеността на вашето предприятие е:  българска; 

чуждестранна 

смесена. 
3. Вашето предприятие е с численост на персонала: 

Вашето предприятие е с численост на персонала:  до 9 заети; 

от 10 до 49 заети; 

от 50 до 249 заети; 

над 250 заети. 
4. През последните 5 години разкривали ли сте нови работни места в своето предприя-
тие? 

да 

не 
5. Срещате ли трудности при набиране на квалифициран персонал за Вашата дейност 
в района на община Девня? 

да 

не 
6. Какъв процент от служителите във Вашата фирма са с висше образование? 

  под 10% 
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между 10 и 20% 

между 20 и 50% 

над 50% 
7. Какъв процент от служителите във Вашата фирма владеят чужди езици? 

  под 10% 

между 10 и 20% 

между 20 и 50% 

над 50% 
8. Вашето предприятие реализира средногодишен оборот в размер на: 

  до 50 000 лв. 

между 50 000 и 200 000 лв. 

над 200 000 лв. 
9. Приходите от продажби и печалбата на Вашето предприятие за последните 5 години 
като цяло: 

се увеличават; 

намаляват; 

променливи са през различните години; 

константни са. 
10. Каква част от продукцията / услугите, които предлагате, е предназначена за износ? 

под 10% 

между 10 и 20% 

между 20 и 50% 

над 50% 
11. Имате ли нужда от модернизация и подмяна на основните ви активи (ДМА), с оглед 
най-новите тенденции и нововъведения във Вашата област? 

да,  
от основна подмяна на повечето активи 

да, частично за някои активи 

не 
12. През последните 5 години Вашето предприятие извършвало ли е: 

  модернизация на съществуващите ДМА (производствени бази, сгради, офиси); 

изграждане на нови сгради и офиси; 

закупуване на нови активи, включително производствени мощности, 
 транспортни средства, офиси; 
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внедряване на нови технологии; 

внедряване на иновации, в т.ч. защита на патенти, 
 придобиване на лицензи и др. ; 

финансиране на научно-развойна дейност; 

внедряване на стандарти; 

внедряване на системи за управление на качеството; 

обучение на персонала; 
друго: 
 
13. В процеса на развитие на Вашата фирма получавали ли сте: 

  кредит от банкова или друга финансираща институция за развитие на  
Вашия бизнес; 

безвъзмездна финансова помощ от програми на ЕС или други 
 финансиращи програми; 

подпомагане по Закона за насърчаване инвестициите 
 (сертификати клас А и Б, приоритетен инвестиционен проект и др.); 

подкрепа за стартиране на бизнеса; 

подкрепа от бизнес инкубатор; 
 друга форма на подпомагане – моля посочете каква 
 
14. Запознати ли сте с приоритетите за развитие на община Девня? 

 да 

не 
15. Считате ли, че е необходима нова визия и стратегия 
 за развитие на Община Девня в периода 2014-2020 г.?  
Забележка: Визия на община Девня за периода 2007-2013г.: 

„Превръщане на община Девня в проспериращ регион с богато културно-историческо 

 наследство, промишлен и аграрен център с висококвалифициран човешки ресурс, 

 предпочитано място за живот, инвестиции и туризъм. „ 

  не, досегашната визия и стратегия са подходящи; 

необходими са някои промени; 

да, визията и стратегията трябва да бъдат коренно променени; 

не мога да преценя; 
Ако отговорът Ви е положителен, моля посочете в кои области според Вас  
са необходими промени: 
....... 
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16. Кои според Вас трябва да са трите приоритета за бъдещо  
развитие на община Девня? 

 култура и образование, включително опазване и възстановяване на културно-историческо 
 наследство, условия за учене през целия живот, осигуряване на условия за развитие на  
изкуствата, културни мероприятия и др.; 

околна среда (зелени площи, ВиК и пречистване на води, въздух,  
управление на отпадъци и др.); 

социални въпроси (интеграция на хората в неравностойно положение, 
 борба с безработицата, подобряване на демографските показатели и др.); 

подобряване на техническата и транспортна инфраструктура, 
 включително улична и тротоарна мрежа, алеи, масов обществен транспорт и др.; 

подкрепа и стимулиране на бизнеса и МСП; 

подобряване на сградния и жилищен фонд, включително мерки  
за енергийна ефективност; 

подобряване на средата на живот – зелени площи, места за отдих, 
 спортни съоръжения и площадки и др.; 

туризъм; 
друго (моля, посочете) 
 
17. Кои са най-изявените социални проблеми на територията на Община Девня? 

 продължителна безработица; 

неефективна интеграция на групи в неравностойно положение,  
включително малцинствени и изолирани групи; 

ниска образованост на населението; 

влошени демографски показатели; 

миграция на млади и образовани хора; 

престъпност и нарушения на обществения ред; 

ниско качество или затруднен достъп до здравеопазване; 

ниско качество или затруднен достъп до образование; 

ниска култура и образованост на големи групи от населението 

чистота; 
друго (моля, посочете) 
 
18. Как определяте икономическото състояние на община Девня? 

 положително; 

задоволително; 
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незадоволително; 

лошо; 

изключително лошо. 
19. Кои са най-сериозните икономически проблеми на Община Девня? 

 ниска диверсификация на икономическите сектори; 

недостиг на квалифициран персонал; 

превес на отрасли с ниска производителност и ефективност; 

недостиг на местни ресурси (суровини и материали); 

отдалеченост от основни транспортни артерии за износ на продукция; 

липса или недостатъчно развитие на високотехнологични и иновативни 
 производства с висока добавена стойност; 

остаряла и амортизирана производствена база на предприятията; 

липса на логистична база и подкрепа за стартиране на нови предприятия; 

преобладаващи неконкурентни и замиращи производства в местната икономика; 

неразвити трансгранични връзки със съседните държави; 

липса или лошо състояние на логистичната бизнес инфраструктура, 
 в т.ч. ИКТ, транспортни връзки, инженерна инфраструктура и др.; 
друго (моля, посочете) 
 
 
20. Съществува ли според Вас неоползотворен потенциал за икономическо развитие 

 на територията на Община Девня? 

............................... 
 
21. Кои са най-изявените проблеми на техническата инфраструктура на територията на 
 Община Девня? 

 лошо състояние на пътната и улична инфраструктура; 

лошо състояние на водоснабдителната и канализационна мрежа; 

неосигурен обществен транспорт; 

лошо състояние на обществения транспорт; 

лошо състояние на околната среда – зелени площи, води, въздух, отпадъци ; 

лошо състояние на сградния фонд – социални и здравни заведения,  
културни и спортни обекти; 

недостиг на обекти за обществено обслужване – социални и здравни заведения 
, културни и спортни обекти ; 
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други (моля, посочете) 
 
 
22. Кои фактори биха могли да бъдат двигател за  
развитието на община Девня? 

 Привличане на инвеститори; 

Развитие на селскостопански продукт; 

Повишаване на капацитета на местната общност за кандидатстване и 
 изпълнение на проекти, финансирани от европейски програми; 

Повишаване на образованието и квалификацията на човешките ресурси; 

Подобряване на техническата инфраструктура; 

Подкрепа за научноизследователска дейност, технологично развитие  
и иновации. 
 
23. Кои са трите основни проблема, които община Девня  
трябва приоритетно да реши? 

Осигуряване на работни места; 

Икономика с изразен сезонен характер; 

Обезлюдяване на села; 

Липса на достатъчно развита преработваща промишленост; 

Достъпност до образователни, социални и здравни услуги; 

Качество на техническата инфраструктура; 
 
друго (моля, посочете 
 
 
 
24. Кои според Вас са силните, положителните страни на Община Девня? 

 
........................................ 
 
25. По скалата от 1 до 5 (1- не отговарят; 5 – отговарят в голяма степен)смятате ли, че 
 публичните услуги в общината отговарят на нуждите на гражданите: 

  

Услуги, свързани с техническата инфраструктура – улична и пътна мре-
жа, паркинги и др. 

 

Услуги, свързани с културата, вкл. места за провеждане на културни дей-
ности 

 



Общински план за развитие на община Девня 2014-2020 г. 

 
 
Този документ е създаден в рамките на проект „Партньорство за ефективни политики»”, по Договор № 13-13-142 от 
06.11.2013г.  който се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Административен капацитет” 
2007-2013 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски социален фонд.  

   
   
  - 135 - 

Услуги, свързани с образованието  

Услуги, свързани с благоустрояване и комунални услуги – почистване, 
озеленяване 

 

Услуги, свързани със здравеопазването – болници, поликлиники, здравни 
центрове 

 

Услуги, свързани с околната среда – ниво на замърсяване (прах, шум)  

Услуги, свързани с обществения транспорт и транспортната достъпност  

Услуги, свързани с водоснабдяване и канализация  

Услуги, свързани със спорта, отдиха и туризма – спортни съоръжения, 
паркове и алеи 

 

Социални услуги – услуги за деца, за възрастни, общински жилища  

 
26. Кои са решаващите фактори за Вас за стартиране/разширяване на бизнеса? 

 цената на труда; 

възможности за подпомагане и стимулиране от местната администрация; 

данъчни преференции и данъчна политика; 

близост до суровинна база; 

достъп до добра транспортна и логистична инфраструктура; 

близост до основните пазари; 

достъп до национални и европейски субсидии; 

наличие на квалифициран персонал; 

наличие на традиции в сектора и установени партньорства с  
бизнес контрагенти; 

наличие на свободни и регулирани терени; 

наличие на развита техническа инфраструктура за изграждане  
на предприятие (ВиК, електрозахранване, газоснабдяване, комуникации и др.) 

възможности за включване в развит клъстер; 
друго (моля, посочете) 
 
 
27. Какви са основните пречки за развитие на бизнеса Ви? 

 Намалено потребление; 

Нелоялна конкуренция; 
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Лоша инфраструктура; 

Недостатъчно квалифицирана работна ръка; 

Данъци и регулации; 

Недостатъчно финансиране; 

Макроикономически фактори; 

Междуфирмена задлъжнялост ; 

Политическа нестабилност ; 

Престъпност; 

Съдебна система. 
28. Какви инфраструктурни ограничения за развитие на бизнеса сте срещали на територията 
 на община Девня? 

Липса на подходящи терени; 

Липса на регулирани терени; 

Липса или лоша инфраструктурна обезпеченост на наличните терени 
 (ток, вода, газоснабдяване, БТК , пътни настилки и наличие на довеждащи пътища 
 и др.); 

Незадоволителна транспортна свързаност и логистични възможности  
(по отношение на останалата част на страната и зад граница); 

Незадоволителна складова обезпеченост; 

Недостатъчно квалифицирани кадри; 

Административна тежест при стартиране на бизнеса, бюрократични спънки; 

Достъп до суровинна база; 

Наличие на природо-географски предпоставки (за туризъм напр. и др.); 
друго (моля, посочете) 
 
29. В случай, че представлявате предприятие от производствената сфера,  
по какъв начин осигурявате суровинната база за развитие на бизнеса си: 

 предимно местни суровинни източници (община Девня); 

района на Девня и цялата територия на България; 

внос; 

предприятието не е от производствената сфера. 
 
30. Какъв тип инвестиции сте осъществявали през последните три години? 

 За замяна на износено/остаряло оборудване; 
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Подобряване условията на труд; 

За увеличаване на капацитет; 

Механизация, автоматизация и въвеждане на нови технологии; 

Съпътстваща инфраструктура; 

Опазване на околната среда; 
друго (моля, посочете) 
 
 
31. Вашите инвестиционни намерения зависят от: 

 Печалбата; 

Местни фактори; 

Оборота; 

Сигурността; 

Достъпа до капитали. 
 
 

Благодарим за отделеното време и принос за разработване на Общинс-

кия план на община Девня! 

 

ААННККЕЕТТАА  ЗЗАА  ГГРРААЖЖДДААННИИТТЕЕ  

Анкетата е проведена за нуждите на разработката на Общински план за 

развитие на община Девня 2014-2020 г. 

 

 

 

1. Информация за анкетирания: по желание 

Информация за анкетирания: 
 Име и фамилия: 

 

Сфера на дейност:  

Населено място:  

Възраст: 

 
 

 

2. Запознати ли сте с приоритетите за развитие на община Девня? 

да 



Общински план за развитие на община Девня 2014-2020 г. 

 
 
Този документ е създаден в рамките на проект „Партньорство за ефективни политики»”, по Договор № 13-13-142 от 
06.11.2013г.  който се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Административен капацитет” 
2007-2013 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски социален фонд.  

   
   
  - 138 - 

не 

3. Считате ли, че е необходима нова визия и стратегия за развитие на Община Девня в 

периода 2014-2020 г.? Забележка: Визия на община Девня за периода 2007-2013г. : 

 „Превръщане на община Девня в проспериращ регион с богато културно-историческо 

наследство, промишлен и аграрен център с висококвалифициран човешки ресурс, 

предпочитано мястоза живот, инвестиции и туризъм. „ 

 не, досегашната визия и стратегия са подходящи; 

необходими са някои промени; 

да, визията и стратегията трябва да бъдат коренно променени; 

не мога да преценя; 
Ако отговорът Ви е положителен, моля посочете в кои области според Вас са  
необходими промени: 
 
4. Кои според Вас трябва да са трите приоритета за бъдещо развитие на община 
Девня? 

 култура и образование, включително опазване и възстановяване на културно-историческо  
наследство, условия за учене през целия живот, осигуряване на условия за развитие на 
 изкуствата, културни мероприятия и др.; 

околна среда (зелени площи, ВиК и пречистване на води, въздух, управление на отпадъци  
и др.); 

социални въпроси (интеграция на хората в неравностойно положение,  
борба с безработицата, подобряване на демографските показатели и др.); 

подобряване на техническата и транспортна инфраструктура, 
 включително улична и тротоарна мрежа, алеи, масов обществен транспорт и др.; 

подкрепа и стимулиране на бизнеса и МСП; 

подобряване на сградния и жилищен фонд, включително мерки за енергийна  
ефективност; 

подобряване на средата на живот – зелени площи, места за отдих, велоалеи, 
 спортни съоръжения и площадки и др.; 

туризъм; 
друго (моля, посочете) 
5. Кои са най-изявените социални проблеми на територията на Община Девня? 

 продължителна безработица; 

неефективна интеграция на групи в неравностойно положение,  
включително малцинствени и изолирани групи; 

ниска образованост на населението; 
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влошени демографски показатели; 

миграция на млади и образовани хора; 

престъпност и нарушения на обществения ред; 

ниско качество или затруднен достъп до здравеопазване; 

ниско качество или затруднен достъп до образование; 

ниска култура и образованост на големи групи от населението; 

чистота;  
друго (моля, посочете) 
6. Как определяте икономическото състояние на община Девня? 

 положително 

задоволително 

незадоволително 

лошо 

изключително лошо 
7. Кои са най-сериозните икономически проблеми на Община Девня? 

ниска диверсификация на икономическите сектори 

недостиг на квалифициран персонал 

превес на отрасли с ниска производителност и ефективност 

недостиг на местни ресурси (суровини и материали) 

отдалеченост от основни транспортни артерии за износ на продукция 

липса или недостатъчно развитие на високотехнологични и иновативни  
производства с висока добавена стойност 

остаряла и амортизирана производствена база на предприятията 

липса на логистична база и подкрепа за стартиране на нови предприятия 

преобладаващи неконкурентни и замиращи производства в местната икономика 

сезонна зависимост 

неразвити трансгранични връзки със съседните държави 

липса или лошо състояние на логистичната бизнес инфраструктура, в т.ч. ИКТ, 
 транспортни връзки, инженерна инфраструктура и др. 
друго (моля, посочете) 
 
8. Съществува ли според Вас неоползотворен потенциал за икономическо развитие на 
територията на Община Девня? Ако да, моля посочете: 

......................... 
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9. Кои са най-изявените проблеми на техническата инфраструктура на територията на 
Община Девня? 

лошо състояние на пътната и улична инфраструктура; 

лошо състояние на водоснабдителната и канализационна мрежа; 

неосигурен обществен транспорт; 

лошо състояние на обществения транспорт; 

лошо състояние на околната среда – зелени площи, води, въздух, отпадъци; 

лошо състояние на сградния фонд – социални и здравни заведения, 
 културни и спортни обекти; 

недостиг на обекти за обществено обслужване – социални и здравни заведения,  
културни и спортни обекти; 
друго (моля, посочете) 
10. Кои фактори биха могли да бъдат двигател за развитието на община Девня? 

 Привличане на инвеститори; 

Развитие на селскостопански продукт; 

Повишаване на капацитета на местната общност за кандидатстване и изпълнение 
 на проекти, финансирани от европейски програми; 

Повишаване на образованието и квалификацията на човешките ресурси; 

Подобряване на техническата инфраструктура; 

Подкрепа за научноизследователска дейност, технологично развитие и иновации; 
друго (моля, посочете) 
 
11. Кои са трите основни проблема, които община Девня трябва приоритетно да реши? 

 Осигуряване на работни места; 

Икономика с изразен сезонен характер; 

Обезлюдяване на села; 

Липса на достатъчно развита преработваща промишленост; 

Достъпност до образователни, социални и здравни услуги; 

Качество на техническата инфраструктура; 
друго (моля, посочете) 
 
12. Кои според Вас са силните, положителните страни на Община Девня? 

 
 
................................................... 
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13. По скалата от 1 до 5 смятате ли, че публичните услуги в общината отговарят на 
нуждите на гражданите: 

  

Услуги, свързани с техническата инфраструктура – улична и пътна мрежа, 
паркинги и др. 

 

Услуги, свързани с културата, вкл. места за провеждане на културни дейности  

Услуги, свързани с образованието  

Услуги, свързани с благоустрояване и комунални услуги – почистване, 
озеленяване 

 

Услуги, свързани със здравеопазването – болници, поликлиники, здравни 
центрове 

 

Услуги, свързани с околната среда – ниво на замърсяване (прах, шум)  

Услуги, свързани с обществения транспорт и транспортната достъпност  

Услуги, свързани с водоснабдяване и канализация  

Услуги, свързани със спорта, отдиха и туризма – спортни съоръжения, паркове и 
алеи 

 

Социални услуги – услуги за деца, за възрастни, общински жилища  

 

14. По скалата от 1 до 5 (1-лошо; 5 – много добро) как бихте оценили качеството на 
живот на вас и вашето семейство? 

1 

2 

3 

4 

5 
15. Каква част от доходите си използвате за покриване на неотложни нужди – храна 
облекло, битови разходи? 

до 50% 

от 50% до 75% 

от 75% до 90% 

от 90% до 100% 

над 100% 
16. Вие или член на Вашето домакинство губили ли сте работата си през последните 
две години? 
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  да 

не 
17. От какво естество са трудностите при намиране на нова работа? 

 Не се предлагат работна места на територията на общината; 

Заплащането, което се предлага, не ме удовлетворява; 

Имам образование в област, в която не се предлагат работни места в общината; 

Имам квалификация в област, в която не се предлагат работни места в общината; 

Нямам нужната квалификация за по-голямата част от длъжностите, които се предлагат. 
18. Кои са решаващите фактори за Вас за стартиране на бизнес? 

 цената на труда; 

възможности за подпомагане и стимулиране от местната администрация; 

данъчни преференции и данъчна политика; 

близост до суровинна база; 

достъп до добра транспортна и логистична инфраструктура; 

близост до основните пазари; 

достъп до национални и европейски субсидии; 

наличие на квалифициран персонал; 

наличие на традиции в сектора и установени партньорства с бизнес контрагенти; 

наличие на свободни и регулирани терени; 

наличие на развита техническа инфраструктура за изграждане на предприятие  
(ВиК, електрозахранване, газоснабдяване, комуникации и др.) 

възможности за включване в развит клъстер; 
друго (моля, посочете) 
19. Можете ли да посочите дейности, инициативи и проекти, резултатите от които биха 
се отразили благоприятно върху качеството на живот в община Девня? 

 

 

Благодарим за отделеното време и принос за разработване на Общинския 

план на община Девня! 

 
 


